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„Osana, Fiul lui David11 La o sută de ani
de la naşterea unui strălucit profesor de teologie

Cel dintâi praznic împărătesc dintre cele 
cu dată schimbătoare din cuprinsul anului 
liturgic este Duminica Floriilor, zi în  care 
prăznuim Intrarea triumfală a Mântuitorului 
Kristos în Ierusalim.

Este îndeobşte .cunoscut şi sub numele de 
Duminica Siâlpărilor sau a Floriilor şi este 
sărbătorită eu o săptămână înainte de Sf. 
Paşti. Grecii o numesc „Kiriaki ton vaion“, 
apusenii latini „Dominica in palmis“ sau 
„Dies palmarUm“, francezii „Dimanche de ra
m eaux“ iar neamurile slave „Nadelia vaii“.

Toate aceste denumiri provin de la cuvântul 
„Stâlpări“, ramurile verzi, ce sunt sfinţite în 
biserică în această zi şi care sunt purtate în 
mâini de credincioşi ca semn .al biruinţei, în 
timpul slujbei şi a procesiunii liturgice mai 

X  ales la Locurile Sfinte.
Numele de Florii provine, în limba română, 

de la sărbătoarea romană „floralîa“ care că
dea întotdeauna primăvara, când florile erau

înverzite şi înflorite, această sărbătoare fiind 
apoi încreştinată, suprapunându-se peste ea 
amintirea Intrării Domnului în Ierusalim.

Este o sărbătoare străveche încă din seco
lul IV al erei creştine, fiind am intită de Sf. 
Epifanie, episcopul Salaminei din Cipru care 
îi şi închină două omilii rămase până la noi, 
de Sf. loan Gură de Aur, Sf. Ambrozie şi Sf. 
Chirii al Alexandriei, iar în Apus ea este 
menţionată pentru prima dată de Isidor de 
Se villa.

Pe larg este descrisă ceremonia şi proce
siunea din Ziua de Florii la Ierusalim în „Ju r
nalul peregrinei Aeteria“ datând din secolul 
IV. Sf. Ev. Matei, în capitolul 21 al Evanghe
liei Sale, ne istoriseşte momentul Intrării în 
Ierusalim a Domnului: „Iar când s-au apro
piat de Jerusalim şi au venit la Betfaghe la 
Muntele Măslinilor atunci Iisus a trimis pe 
doi ucenici, zicându-le: «.Mergeţi în satul care 
este înaintea voastră şi îndată veţi găsi o asi- 
nă legată şi un mânz cu ea, dezlegaţi-o şi adu
ceţi-o la Mine . . .»“ (Mt. 21, 1-2).

„ . . .  Mergând deci ucenicii şi făcând după 
cum le-a poruncit Iisus, au adus asina şi mân- 
zul şi deasupra lor şi-au pus veşmintele, iar 
El a şezut peste ele. Şi cei mai mulţi din 
m ulţime îşi aşterneau hainele pe cale, iar 
alţii tăiau ramuri din copaci şi le aşterneau 
pe cale, iar mulţimile care mergeau înaintea 
Lui şi care veneau după El strigau zicând 
«Osana, Fiul lui David; binecuvântat este 
Cel ce vine întru numele Domnului! Osana 
întru cei de sus!»“ (Matei 21, 6-9).

Acest lucru este istorisit şi de Ev. loan în 
cap. 12 al Evangheliei ce-i poartă numele. 
Evenimentul acesta s-a petrecut a doua zi 
după învierea lui Lazăr în Betania ia r mul
ţimile entuziasmate de această minune l-au 
primit pe Hristos în Sfânta Cetate ca pe un 
îm părat, motiv pentru care i-au şi făcut o 
primire trium fală şi strigau cuvintele: „Osa
na, Osana“ ceea ee înseamnă „mântuieşte-ne, 
m ântuieşte-ne“, cuvinte adresate ca unui îm
părat pământesc. Cărturarii şi fariseii văzând 
mulţimile şi pe prunci strigând aceste cu
vinte s-au umplut de pizmă şi căutau ea să-I 
dea în mâinile arhiereilor şi a bătrânilor pen-
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Episcop-Vicar 
SIBIU

Cred că nu există om care să nu-şi amin
tească cu emoţie şi cu recunoştinţă de câte un 
învăţător sau profesor care i-a îndrum at paşii 
în anii copilăriei şi ai tinereţii.

Părintele Sofron Vlad, fost profesor şi rec
tor al Institutului teologic universitar din Si
biu timp de peste două decenii, face parte 
din categoria acelor profesori care nu sunt 
uitaţi uşor de către foştii lor studenţi. Nu 
poate fi uitat, căci ştia să fie atât de apropiat 
şi de iubit de studenţii săi, încât era conside
rat ca un adevărat părinte al lor.

Una din formulele sale de adresare către 
studenţi: „măi, ta tă“, cuprindea un adevăr de 
netăgăduit, căci, ştia să fie ta tă  pentru toţi, 
atât pentru cei buni, cât şi pentru cei mai 
puţin buni, pe care ştia să-i ierte, să-i îndrume 
şi să-i facă buni. Viaţa Institutului teolo
gic în deceniile şase şi şapte ale secolului 
în care a tră it nu se putea concepe fără rec
torul Sofron Vlad. Institutul a fost casa lui, 
studenţii copiii lui, iar el era „păstorul cel 
bun“ eare-şi punea sufletul pentru ei. Aşa 
se explică şi faptul că sub îndrum area lui, 
Institutul a prosperat - în pofida condiţiilor 
vitrege impuse de un regim ateu, - iar atmo
sfera de viaţă din cadrul lui era caldă, intimă, 
de bună înţelegere, corectitudine, încredere 
în viitor, muncă şi rugăciune.

Viaţa Părintelui Sofron Vlad n-a fost uşoa
ră, ci dură, ca şi a locuitorilor din satul 
Imuri, de la poalele Munţilor Apuseni, sat în 
care s-a născut la 20 m artie (2 aprilie st. n.)

„Qzie mie• după

La 25 martie, Biserica Dreptmăritoare cin
steşte Sărbătoarea Bunei-Vestiri, zi de mare 
bucurie, care face parte din praznicele închi
nate Preacuratei Născătoare de Dumnezeu.

De demult, în Paradis, primtr-o femeie a in
tra t păcatul în lume. La „plinirea vremii“, 
tot printr-o femeie, păcatul trebuia biruit. 
„Potrivnica şarpelui“ şi „fecioara îmbrăcată 
în lumină“ trăia în Nazaretul Galileii. Era o 
copilă curată şi smerită, cu o credinţă auten
tică şi o iubire sfântă care se îndrepta numai 
către Dumnezeu. Trăise la Templu. învăţase 
acolo Legea cea veche. Ştia proorociile. Era 
pildă celor din preajmă. Trăia smerit şi-şi pu
nea nădejdea numai în Dumnezeu. Există 
astăzi la Nazaret ruinele casei în care a trăit 
Preacurata Fecioară. Se află acolo, în apro
piere, un izvor de unde Fecioara aducea apă.

Acolo, la Nazaret, trimis a fost Arhanghe
lul Gavriil să-i aducă vestea că va naşte pe 
Fiul celui Preaînalt: Bucură-te ceea ce eşti 
plină de har, Domnul este cu tine. Binecu
vântată eşti tu intre femei. Iar ea văzându-l 
s-a tulburat de cuvântul lui şi cugeta în sine: 
Ce fel de închinăciune poate să fie aceasta? 
Şi îngerul i-a zis: Nu te teme Marie, căci ai 
aflat har de la Dumnezeu. Şi, iată, vei lua în 
pântece şi vei naşte fiu şi vei chema numele 
Lui Iisus (Ev. Luca I, 28-31). Sfântul Grigon? 
Palama spune că Arhanghelul se desfăta de 
curăţenia gândurilor Fecioarei.

Ca una care voia să-şi păstreze neîntinată

1901. Deşi făcea parte dintr-o familie nume
roasă de ţărani, a  fost trimis la şcoala pri
mară şi la gimnaziul inferior din Alba Iulia, 
ambele cu limba de predare maghiară. în  
anii primului război mondial, a  urm at cursu
rile de 4 ani ale „secţiei pedagogie“ a Insti
tutului teologic-pedagcgic sibian (1916-1920), 
completate ulterior cu examene de diferenţă 
şi bacalaureat la Liceul „Gheorghe Lazăr“, tot 
în Sibiu. A făcut apoi studii teologice tot la 
Sibiu, continuând la Facultatea de Teologie 
din Bucureşti, unde şi-a susţinut şi exame
nul de licenţă. Cu m ari greutăţi materiale, 
a putut face apoi studii ide specializare pen
tru  Noul Testament la Facultăţile de Teo
logie protestantă şi catolică din Strasbourg 
(1925-1927), Münster şi Berlin (1929-1930). în 
1937 va obţine doctoratul în Teologie la Bu- 
oureşti, la profesorul Flaralambie Rovenţa, cu 
teza „Prologul Evangheliei a patra. Studiu 
critic-exegetic“ (Cluj, 1937, 206 p.).

Cu o astfel de pregătire, cunoscând mai 
multe limbi străine, şi-a început îndelunga 
activitate didactică.

La început, a fost profesor de Religie la 
Liceul de băieţi din Alba Iulia (1923/1924 
şi 1928/1929), apoi la Şcoala normală de bă
ieţi din Cluj (1930-1939), din 1934 încredin- 
ţându-i-se şi conducerea Seminarului peda
gogic universitar pentru  pregătirea profeso-
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euaâittuL tău!“
fecioria, Maria răm âne uimită de vestirea 
adusă de Arhanghel: Cum va fi aceasta, de 
vreme ce eu nu ştiu de bărbat? (Ev. Le. I, 34).

Sfântul Iaoob Monahul, referindu-se la a- 
ceasta spune: „Maria n-ar fi prim it să fie  
Maica Mântuitorului, dacă prin aceasta urma 
să-şi calce făgăduinţa de feciorie. De aceea, 
îngerul o linişteşte, spunăndu-i felul naşterii 
şi cine va fi Cel ce se va naşte“.

încredinţată de cuvintele Arhanghelului, 
curata Fecioară acceptă cu smerenie: „Fie 
mie după cuvântul tău!“ (Ev. Luca I, 38). 
Părinţii Bisericii afirmă că acesta a fost mo
mentul când S-a zămislit Fiul lui Dumnezeu. 
Fiul lui Dumnezeu, Fiu Fecioarei Se face şi 
Gavriil harul bine-l vesteşte (Troparul Bu
nei-Vestiri).

Sfântul loan Damaschin observă că în 
Sfânta Scriptură este spus de două ori cu
vântul Fie. La început, când Dumnezeu a po
runcit să fie lumină, prin acest Fie s-a iniţiat 
zidirea lumii materiale. Când Fecioara ros
teşte la Nazaret Fie, s-a început restaurarea 
lumii stricate prin păcatul strămoşesc. Se ştie 
foarte bine că a restaura este mai greu decât 
a face din nou.

Tot Sfântul loan Damaschin spune că, după 
ce Fecioara Maria a rostit cuvântul Fie, Cerul 
şi nenumăratele oşti îngereşti au săltat de bu
curie că de acum neamul omenesc va avea un 
Răscumpărător. Dacă Fecioara n-ar şi aecep-
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Lumină, mai multă lumină, 
Adevărului netedă cale,
Uleiul în candela plină 
Smerit ardă-n mirare.
Lumină, mai multă lumină,
Viaţa e unicul sens,
De nimic nu vă temeţi mai m ult 
Decât de al maiestăţii Sale revers.
Lumină, mai multă lumină 
In totul si toate ce sunt .
Sus inimile! Privire- ^enlT]ă 
Duhul înfl°-~*te-n Cuvant.
lumină, mai multă lumină 
Cuvântul trup s-a făcut 
Viaţa rodeşte deplină 
Fără sfârşit şi fără-nceput.

Pr. GHEORGHE POP
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Pioasă comemorare a unui ilusfru recfor
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Se împlinesc 100 de ani 
de la naşterea unui em inent 
dascăl de Teologie: pr. prof. 
dr. Sofron Vlad. Întrucât, 
din cei 31 de ani cât a func
ţionat în învăţăm ântul teo
logic universitar, 17 ani a 
onorat funcţia de rector la 
două instituţii teologice 
universitare: Academia
Teologică din O radea — Ti
mişoara (1942— 1945) şi 
Institutul Teologic U niver
sitar din Sibiu (1952—1969), 
vom stărui, în rândurile ce 
urmează, mai ales asupra 
acestui aspect al activităţii 
sale de purtător al agende
lor acelei înalte funcţii de 
conducere. De altfel, în a- 
ceastă ipostază de dirigui
tor al destinelor celor două 
şcoli teologice a rămas 
mai bine întipărit în memo
ria celor care l-au cunos
cut. G eneraţii de studenţi 
îl ştiu veghind, cu o dărui
re totală, la bunul mers al 
instituţiilor cu care şi-a 
identificat fiinţa.

A tât scurta perioadă în 
care a fost hărăzit să se 
afle la cârma Academiei 
Teologice din O radea — 
Timişoara, cât şi cea mai 
lungă, când a fost rector la 
Sibiu, au fost dintre cele 
mai grele, pe care le-a stră
bătut poporul român, în 
secolul care tocmai s-a în
cheiat. Războiul şi comu
nismul deopotrivă au în
semnat vremuri de restriş
te şi constrângeri pentru 
ţară  şi Biserică. Numai o 
fire robustă şi un caracter 
ferm, cum a fost pr. prof. 
dr. Sofron Vlad a putut fa
ce faţă situaţiilor dificile 
de atunci.

în cazul ambelor şcoli 
de Teologie, problema prio
ritară a fost supravieţuirea. 
Precum se ştie, Academia 
Teologică din Oradea, spre 
a se salva ca instituţie ro
mânească, s-a refugiat la 
Timişoara, după cedarea 
Ardealului de Nord. Chiar 
dacă a rezistat, în condiţii

le grele ale războiului şi 
refugiului, a fost desfiinţa
tă, odată cu celelalte A ca
demii teologice transilvă
nene de la Arad, Caranse
beş şi Cluj, după instaura
rea comunismului. A cade
mia Teologică din Sibiu, 
devenită între timp Institut 
Teologic Universitar, şi-a 
perpetuat existenţa, deşi şi 
ea s-a aflat în momente de 
cumpănă când s-a pus pro
blema desfiinţării. Dacă n-a 
fost totuşi desfiinţată şi es
te cu siguranţă un merit al 
rectorului Sofron Vlad, că 
nu s-a întâmplat o astfel 
de nedreptate, i s-a aplicat 
perm anent un tratam ent 
restrictiv. Numărul de lo
curi a fost drastic limitat, 
deşi, mai ales în Ardeal, 
parohiile vacante erau foar
te multe. în unele dintre 
ele nici în ziua de Paşti nu 
era cine să facă slujbă. 
Spre a contracara astfel 
de limitări abuzive, recto
rul Sofron Vlad şi-a asu
mat riscul de a recurge la 
o stratagemă: a primit, la 
admitere, peste numărul a- 
probat de stat, un număr 
echivalent de audienţi, care 
după ce absolveau anul I,
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•  în editura Centrului Mitropolitan Sibiu a apărut 
recent o nouă ediţie a OCTOIHULUI MIC, solicitat 
foarte mult de către cântăreţii de strană din Transilvania. 

Preţul unui exemplar legat este de 100 000 lei. 
Comenzile se pot face pe adresa: Arhiepiscopia Orto

doxă Română Sibiu, Str. Mitropoliei nr. 24, 2400 SIBIU.
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îm prum utat din gândirea greco-romană 
unde apăruse pentru prima dată la Platon 
(Republica 379 a), termenul teologie va primi 
un înţeles specific, ca adevărata învăţătură 
despre Dumnezeu, în creştinism unde va face 
o veritabilă carieră. Evitat de primii creş
tin i probabil pentru că era folosit de păgâni, 
începe a  fi uzitat mai ales după trium ful asu
pra păgânismului fiind pus iniţial în legătură 
cu profeţiile Vechiului Testament şi cu „m ăr
turiile“ Sfinţilor Apostoli loan şi Pavel. Ul
terior toţi m arii Părinţi au fost num iţi teo
logi, însă conceptul de teologie ea disciplină de 
studiu şi ca expunere sistematică a învăţă
turii de credinţă, aparţine Evului Mediu şi 
scolasticilor. în  altă ordine de idei, forma 
cea dintâi a teologiei creştine a  fost propo- 
văduirea mântuirii prin şi în Hristos (keryg- 
ma - praedieatio). A urm at „m ărturisirea“ 
lui Hristos la „neamuri“ , tălmăcirea conţinu
tului revelaţional cu ajutorul Logosului di
vin, apoi „teologia“ în sensul unei formulări 
sistematice cu ajutorul raţiunii, fără a ignora 
dimensiunea ei spirituală, ea desemnând dă
ruirea cu toată fiinţa lui Dumnezeu, adeziu
nea supremă la El şi unirea întru iubire. Din
tru  început trebuie să remarcăm similitudi
nea existentă între „a face misiune“ şi „a face 
teologie“ , prima generând şi deschizând pers
pectivele celei de a doua.

Se afirm ă azi tot mai m ult că nu  există o 
teologie universală - chiar dacă învăţătura 
Mântuitorului este una singură - ci de mai 
multe teologii (chiar în Noul Testament se 
poate constata o diversitate de elaborări teo
logice). Aeastă diversificaţie a gândirii creş
tine s-a accentuat cu putere începând eu se
colul al Il-lea, deodată cu diferenţierea ariilor 
culturale atinse de propovăduirea Bisericii. 
Impropierea de către neam uri a Evangheliei, 
determină intrarea în acţiune a  unor factori 
cum simt cultura, tradiţiile, mentalităţile, 
evanghelizarea neputându-se realiza într-un 
vid cultural şi spiritual (conţinutul revelaţio-

Reflexii la sfârşit şi început de mileniu

Teologie sau/şi teologii
nai, creator de unitate, se exprim ă în exterior 
ţinând cont de o serie de factori etnici, so
ciali, 'Culturali, politici, religioşi, generatori 
de diversitate). Şi această realitate este cât 
se poate de firească, întrucât adevărul ecle- 
sial nu e un „depositum“ static, ci unul di
namic, deosebit de actual, cu o diversă spe
cificitate, redescoperit printr-o ermineutică 
teologică a Tradiţiei sub iluminarea Sfântului 
Duh. Iată că receptarea sa prin inculturaţie şi 
contextualizare, face parte din definiţia sa. 
Se ajunge astfel la o autohtonizare a teologiei, 
aclimatizarea ei la mediul geografic, cultural 
şi intelectual respectiv. Dacă spre sfârşitul 
primelor secole se poate vorbi de „Biserici“ , 
fiecare cu identitatea ei specifică de cultură, 
tradiţie, de limbă proprie, cu atât mai mult 
se poate vorbi şi de teologii elaborate de a- 
ceste Biserici şi care ţin cont de aceleaşi spe
cificităţi. Iar această polifonie reflectă marea 
diversitate, dar şi frumuseţe a teologiei creş
tine.

Vorbind bunăoară de teologia ortodocşilor 
arabi, ne ducem cu gândul la Biserica Antio- 
hiei întemeiată de Sf. Ap. Pavel şi Petru 
care e anterioară celei a Romei, Constantino- 
polului sau Alexandriei. (Acest lucru spune 
mult!) Acolo ucenicii lui Iisus s-au numit 
pentru prima dată „creştini“ (F. Ap. 11, 26). 
în  acest spaţiu s-a dezvoltat o teologie spe
cifică cu origini în vechea „şcoală antiohia- 
nă“ avându-i ca exponenţi pe Diodor de Tars, 
Teodor de Mopsuestia şi loan Plrisostom şi în 
„şcoala siriană“ ia Édesed, reprezentată prin 
Efrem Şirul. Ulterior au apărut şi teologi de 
expresie arabă. Creaţia lor a început a fi azi 
revalorizată prin publicarea azi a două co
lecţii renumite: „PATROLOGIA ORIENTA- 
LIS“ şi „CORPUS SCRIPTORUM CHRIS-

„Osana, Fiul lui David'1
(Urmare din pag. 1)
tru  a fi condamnat la moarte. Intrarea Dom
nului în Ierusalim a fost de fapt o împlinire 
a celor prezise de proorocii Vechiului Testa
ment oare cu sute de ani înainte au vestit eve
nimentul acesta petrecut atunci în Ierusalim. 
Zabaria proorocul inspirat fiind de Duhul 
Sfânt zicea: „Nu te teme fiica Sionului! Iată 
Împăratul tău vine, şezând pe mânzul asinei“, 
ia r proorocul şi psalmistul David grăia: „Din 
gura pruncilor şi a celor ce sug ai săvârşit 
laudă“ (Psalmul 8, 3).

Mântuitorul Hristos, - spun Sf. Părinţi -, 
şezând pe asin, arăta prin aceasta îmblânzirea 
neam urilor şi aducerea lor la Biserica noului 
Legământ, iar purtarea Lui pe animalul cel 
necuvântător era aidoma purtării Lui pe scau
nul heruvimilor şi al serafimilor.

Admirabil a surprins imnograful creştin a- 
cest lucru când glăsuieşte: „Pe mânz încăle- 
când împăratul tău, Sioane, Hristos a venit 
ca să strice înşelăciunea idolilor cea necu
vântătoare şi să oprească pornirea cea neo
prită a tuturor neamurilor“ (Canon, peasna 
a 8-a). Duminica Floriilor este 'începutul Săp
tămânii Patimilor Domnului, căci prin veni
rea Sa în Cetatea lui David M ântuitorul se 
pregăteşte pentru patima Sa cea preacurată. 
Aceiaşi oameni care strigau acum: „Osana, 
Osana“, doar peste trei zile aveau să strige:

„Răstigneşte-L, răstigneşte-L!“ şi să-i ceară 
condamnarea la moarte.

Duminica Floriilor va fi preambulul prin
derii Domnului, a Judecării şi . a Crucificării 
Lui 'dar şi o pregustare a  învierii celei de a 
treia zi. „îngropându-ne împreună cu Tine 
prin botez, Hristoase Dumnezeul nostru, vie
ţii celei fără de moarte ne-am învrednicit cu 
Învierea Ta“, glăsuieşte unul din troparele 
praznicului subliniind tocmai aspectul reca
pitulativ al m ântuirii realizate de Hristos 
Domnul.

Să prăznuim aşa cum se 'cuvine acest cin
stit şi dumnezeiesc praznic al Floriilor şi să-l 
primim şi noi în Cetatea sufletelor noastre pe 
Mântuitorul Plristos şi să-i strigăm  din adân
cul inimilor „Bine este cuvântat Cel ce vine 
întru numele Domnului“.

Să ne străduim să-I aducem în locul ram u
rilor de finie toată fapta cea bună „milă, ome
nie, virtute, postire, lacrimi, rugăciuni, pri
vegheri şi tot felul de cinstire“, cum ne în 
deamnă Sf. loan Gură de Aur în cuvântul 
rostit în această zi (P.G. t. LV, col. 520).

Să ne bucurăm duhovniceşte de măreţia 
acestui praznic, să ne împărtăşim eu Hristos 
în taina Sf. Euharistii şi să ne pregătim cum 
se cuvine pentru Săptămâna Patimilor care 
urmează, şi toţi luându-ne crucea să zicem 
„Binecuvântat este cel ce vine întru numele 
Domnului! Osana, întru cei de sus“. AMIN!

(Urmare din pag. 1)
fără a fi înscrişi în foile 
matricole, deveneau trep
ta t studenţi ordinari, în ur
ma unor stăruitoare in ter
venţii ale sale. Astfel s-au 
mai putut completa unele 
parohii, care începuseră a 
fi asaltate de prozelitismul 
sectar, în urma lipsei înde
lungate a unui slujitor bi
sericesc legitim.

Un alt risc pe care şi l-a 
asumat profesorul Sofron 
Vlad a fost şi cel al prim i
rii în Institut a studenţilor 
cu probleme politice, care 
nu se puteau apropia de 
nici o instituţie de învăţă
mânt laic. Copiii multor 
deţinuţi politici şi chiar ti
neri care au fost ei înş’şi 
saiiv-y^gţi cu închisoare,
pe COIis -.'p-''nie politice, 

găsit adapu^ L ■
putut finaliza studlill 
Institutul Teologic Univer
sitar din Sibiu.

Dar, o apreciere aparte a 
meritelor rectorului Sofron 
Vlad se cuvine a fi făcută 
în legătură cu priceperea

Pioasă comemorare
şi zelul cu care s-a dăruit 
sarcinilor administrativ-gos- 
podăreşti. în lipsa totală a 
oricărei subvenţii de la stat, 
profesorul Sofron Vlad a 
înscris totuşi înfăptuiri ca
re dăinuiesc şi azi. Aşa a 
fost, spre exemplu, buna în
treţinere a clădirilor fa
cultăţii, modernizarea can
tinei şi confecţionarea unui 
mobilier foarte rezistent 
pentru sălile de curs şi se- 
minarii.

Hrana studenţilor a fost 
mereu îndestulătoare, iar 
d :s iplina şi seriozitatea ac
tivităţii instructiv-educa- 
tive s-au înscris la cel mai 
înalt nivel.

Formarea duhovnicească 
a reprezentat o constantă a 
conducerii şi întregului 
c^rp profesoral, ceea ce a 
deţei-aiAî^ţ constituirea u- 
nei tradiţii echilibrate şi 
autentice.

Biblioteca a reprezentat 
un adevărat laborator, unde

TIANORUM ORIENTALIUM“. Deşi o isto
rie tragică a împărţit, apoi a condamnat la 
încremenire spaţiul creştin - antiohian, as
tăzi se remarcă tendinţa afirmării teologilor 
de limbă arabă şi chiar de limbă siriană, pro
movând o teologie care potrivit spuselor P.F. 
Patriarh Ignatie al IV-laa: „nu e nici gre
cească, nici slavă, ci pur şi simplu arabă!“ 
Observând-o cu atenţie remarcăm că nu şi-a 
improvizat nici subtilităţile limbajului bizan
tin, nici simplificările de gândire ale latinilor, 
nici avânturile necontrolate ale spiritualităţii 
slave; ea se vrea doar aintiohiană. Mai reţinem 
şi tinderea spre un alt mod unitar de teolo- 
ghisire, ce depăşeşte confesionalismul îngust, 
tindere ce-şi găseşte corespondentul în visul 
refacerii Patriarhiei Apostolice a Antiohiei de 
odinioară. Apoi, prin  poziţie şi antecedente, 
teologia arabă este cea mai aptă să contribuie 
la apropierea creştinismului de marile religii 
monoteiste: iudaismul şi islam ism ul. . .

Referindu-ne la teologia asiatică, amintim 
că, numeric vorbind, creştinismul este insig
nifiant în Asia, continentul dinspre soare-ră- 
sare. Există un pluralism confesional creştin 
în majoritatea ţărilor acestei zone a globu
lui predominantă hindusă, budistă, confucia- 
nistă, taoiistă şi musulmană. Cu toate acestea 
se articulează un mod specific de teologhi- 
sire. Particularitatea constă că el se grefează 
pe fondul cultural oriental de care credincio
şii acestui continent nu se pot dezice. M atri
cea lor culturală, tradiţiile lor religioase în 
oare s-au format, îi influenţează imprimân- 
du-le un anume fel de a gândi. Revelaţia nu 
s-a adresat doar gândirii greco-latine, ci ac
cepţiunea ei prin credinţă trebuie să se poată 
realiza chiar acolo unde cade sămânţa, cu 
resursele oare există la faţa locului. Pe lângă 
aceasta, minoritatea creştină (doar 2%), im
pune ideea Sf. Iustin M artirul (+  165) că 
„seminţe“ de adevăr religios se află şi la ne- 
creştini. Apoi, în raportarea la  divin, mai 
distingem o latură interioară (e cunoscută 
aplecarea spre meditaţie a asiaticilor!), dar 
care e pusă în legătură ou realităţile sociale 
pe care teologia nu le poate ignora (eforturi 
de abolire a injustiţiei, a discriminărilor de 
orice nuanţă, a sărăciei şi foamei, de eradi- 
oare a bolilor endemice, de lichidare a anal
fabetismului etc.). în  zone ca Japonia şi Ocea
nul Pacific, relaţia cu socialul îmbracă un as
pect suplimentar, preocupându-se de pro
blema păcii şi a războiului (teologia păcii pusă 
în contextul dialogului cu alte religii).

Când vorbim de teologia negrilor africani, 
vorbim de capabilitatea acestora de a aduce 
un aport nu doar inedit, ci şi deosebit de va
loros în ceea ce priveşte modul de a teologhisi. 
Ei se străduiesc să improprieze învăţătura lui 
Iisus fără intermediari şi s-o încopcieze în 
cultura cu care se mândresc. Această teologhi-

sire se vrea autentic africană, să fie ea însăşi, 
să se mişte pe coordonate potrivite genului 
cultural propriu, să recurgă, dar nu să se în
toarcă la valorile ancestrale (să găsească aco
lo deschideri şi potenţialităţi creştine). în ceea 
ce priveşte religiile autohtone, africanii creş
tini acuză misionarii de lipsa de supleţe şi 
înţelegere faţă de acestea, deci teologul creş
tin trebuie să cerceteze centrul de gravitate 
al tradiţiilor autohtone şi să grefeze acolo 
mesajul creştin. Africanii nu trebuie să simtă 
creştinismul ca fiind străin de firea lor, de 
m entalitatea lor. în  acest sens, spre exempli
ficare, o idee principală de care trebuie să se 
ţină cont, e cea de „participare“ - „fihava- 
niana“ ( =  sentim ent profund al unei legături 
intime cu toţi „fraţii“, vii sau morţi). în  lu
mina acestei teorii poate fi expusă doctrina 
despre harul sfinţitor oare ne uneşte cu Hris- 
tos şi Trinitatea şi ne face fraţi între noi. 
Păcatul strică acest curent vital al comuniu
nii şi exemplele ar putea continua. Iată că 
Evanghelia nu trebuie să devină sinonimă cu 
cultura, dar până când viaţa lui Hristos nu 
găseşte expresia în term enii culturali locali, 
evanghelizarea şi catehizarea, ca să nu mai 
vorbim de formarea propriului mod de teo- 
loghisire, nu pot să progreseze. HRISTOS 
NU POATE SÄ VINĂ ÎMBRĂCAT ÎN MIJ
LOCUL AFRICANILOR ÎN HAINE STRĂI
NE! Teologia africană va căuta să interpre
teze pe Hristos africanului, în aşa fel încât 
acesta să se simtă ea acasă în credinţa 
cea nouă, rezultă că, credinţa cea una a 
Mântuitorului trebuie interpretată pentru a 
se putea potrivi cu limba, stilul, genul, 
caracterul şi cultura popoarelor africane. 
Mai precizăm că „teologia creştină africană" 
nu e aceeaşi cu „teologia neagră“ care e cea 
a creştinilor de culoare din America de Nord 
şi într-o anumită măsură a  creştinilor din 
Africa de Sud, vizând înlăturarea rasismu
lui, lichidarea apartheidului. Iată că teologia 
africană e strâns legată de popor, de proble
mele acestuia (o „teologie a săracilor“).

Dacă ar fi să vorbim despre o teologie nord- 
americană, nu putem ignora pluralismul con
fesional aproape unic în lume sub semnul că
ruia se desfăşoară viaţa religioasă americană. 
Din această constatare rezultă cele două ele
mente ce-şi pun amprenta asupra modului 
lor de a teologhisi: a) apartenenţa la grupul 
confesional şi b) strânsa dependenţă de men
talitatea şi mediul în care trăiesc. Cu totul 
diferit se creionează teologia latino-america- 
nilor. Ea trebuie plasată în contextul serioa
selor probleme economice, al crizelor sociale, 
a numeroaselor contradicţii şi tensiuni, ce ca
racterizează ţările continentului sud-ameri- 
can. Pentru teologii de aici, esenţialul este a 
fi alături de popor şi a merge împreună cu el 
spre eliberarea economică, politică, culturală 
şi chiar religioasă (?!). Teologia lor se concre
tizează în a fi o TEOLOGIE A ELIBERĂRII.

(Continuare în pag a 5-a)
Stud. CRISTIAN ALMÄJANU 
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La o sută de ani

a fost prezentă efectiv toa
tă suflarea academică: per
sonalul angajat pentru a- 
cest sector, profesorii şi 
studenţii. La alcătuirea fi
şierului şi-au adus contri
buţia toţi cei menţionaţi 
mai sus. Recunoaştem până 
azi scrisul unora dintre 
profesorii şi duhovnicii In
stitutului, alături de cel al 
angajaţilor din acel sector 
şi acea perioadă precum 
M ircea Scorobeţ, Prot. loan 
Beju, D-şoara Ileana Leucă- 
Colan.

Pentru recondiţionarea 
cărţilor uzate s-a organizat 
un atelier de legătorie-com- 
pactare, în care au activat 
mai mulţi studenţi.

Privind retrospectiv acea 
perioadă din istoria Facul
tăţii noastre, putem afirma, 
cu toată convingerea, că a 
fost m arcată profund de 
marea personalitate a rec
torului şi profesorului dr. 
Sofron Vlad.

Amintirea sa va rămâne 
vie şi în secolele urm ă
toare.

(Urmare din pag. 1)
rilor de Religie. în  1930 a fost hirotonit preot 
de către episcopul Nicolae Ivan. Din 1939 va 
activa în învăţământul teologic superior, ca 
profesor de Noul Testament la Academia teo
logică din Oradea, dar care, - în urm a Dic
tatului de la Viena şi a evenimentelor care au 
urm at -, îşi va continua activitatea la Timi
şoara (1941-1948; în 1940/41 a fost detaşat 
la Caransebeş). Abia în 1948 s-a reîntors în 
Sibiul anilor de studii, la Institutul teologic 
universitar, unde a fost încadrat ca profesor 
de Noul Testament (1948-1952), apoi de Isto
ria Bisericii Române (1952-1970). Timp de 
17 ani i s-a încredinţat şi conducerea şcolii, în 
calitate de rector (1952-1969).

în  decursul celor 40 de ani de activitate 
didactică, a publicat o serie de lucrări de 
Noul Testament şi de Istoria Bisericii româ
neşti. în  afară de teza de doctorat, mai reţi
nem cărţile: Mărturia Sfântului Apostol Pa
vel despre viaţa şi învăţătura Mântuitorului 
(Caransebeş, 1941, 70 p.), Adevăruri vechi 
pentru zidire nouă. Tălmăciri biblice pentru 
tineret (Sibiu, 1941, 90 p.), Şcoala mitologică. 
Studiu istoric-critic (Sibiu, 1943, 83 p.) etc. 
Se adaugă la acestea diferite studii de Noul 
Testament în revista „Studii Teologice“ de 
la Bucureşti, articole şi recenzii în „Renaş
terea“ de la Cluj, „Legea Românească“ de 
la Oradea, „Telegraful Român“ de la Sibiu, 
„Biserica bănăţeană“ de la Timişoara şi alte 
periodice. A fost coautor al manualului de 
Noul Testament publicat în 1954 şi reeditat 
în 1977.

Ca profesor de Istoria Bisericii Române, 
a publicat o serie de studii în revista „Mitro
polia Ardealului“ de la Sibiu: despre mitro- 
poliţii Varlaam al Moldovei (1957), şi Antim 
Ivireanul al Ţării Româneşti (1967), despre 
ecoul Unirii Principatelor în presa biseri

ceaşcă de la Sibiu (1959), un studiu vast re
feritor la istoria şcolii teologice sibiene până 
după unirea din 1918 (1961), un studiu despre 
reînfiinţarea Mitropoliei Ardealului sub Ăn- 
drei Şaguna (1964), altul despre prezenţa ve
chilor tipărituri de la Râmnic în Ardeal 
(1979) etc.

Aşa cum spuneam, Părintele Sofron Vlad 
a condus Institutul timp de 17 ani într-o pe
rioadă critică a existenţei sale. Dar prin tac
tul şi înţelepciunea sa, Institutul a fost ferit 
de situaţiile neplăcute prin care au trecut 
alte instituţii de învăţământ de la noi.

Este bine să notăm acum, când fosta „cen
zură a presei“ nu mai funcţionează, că Părin
tele Sofron Vlad a avut curajul ca după 1964, 
când au fost eliberaţi din închisori şi mulţi 
tineri, o parte dintre aceştia au fost primiţi 
în Institutul pe care-1 conducea, fiind hiroto
niţi apoi ca preoţi; unii din ei mai trăiesc 
încă. Trebuie notat de asemenea că - alături 
de colegii şi prietenii săi Spiridon Cândea şi 
Iorgu Ivan - a ştiut să salveze însăşi existenţa 
Institutului teologic sibian, într-o vreme când ' 
un fost ministru al Cultelor voia să-l „con
topească“ eu Institutul Teologic din Bucureşti.

în  sfârşit, nu poate fi trecută sub tăcere 
grija lui statornică pentru formarea unor noi 
cadre pentru Institutul teologic, îndemnu
rile permanente date celor buni ca să-şi con
tinue studiile la doctorat sau chiar peste ho
tare, când se putea. Numai aceste trei fapte 
îl îndreptăţesc la un  loc de cinste în istoria 
Facultăţii de Teologie „Andrei Şaguna“.

La împlinirea a o sută de ani de la naşterea 
sa, gândurile noastre şi recunoştinţa noastră 
se îndreaptă din nou înspre profesorul şi rec
torul nostru de altădată, rugând pe Dumne
zeu să-i facă parte de veşnică odihnă în îm
părăţia Sa, să-l răsplătească cu fericirea veş
nică în cer pentru tot ce a făcut pentru Bi
serică şi studenţii lui aici, pe pământ.
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Spiru Haret (1851—1912)
Omul. Marele Ministru. Strategul politicii cultural-educative

S-au împlinit, la 15 fe
bruarie, 150 de ani de la 
naşterea lui Spiru Haret, 
omul de ştiinţă, arhitectul 
politicii şcolare şi relor- 
marii învăţământului, s tra
tegul politicii cultural-edu
cative, iniţiatorul unor m ă
suri benefice reorganizării 
şi întăririi Bisericii N aţio
nale, Marele Ministru, O- 
mul care şi-a imprimat nu
mele pe o epocă, intrată în 
istorie ca Epoca haretiană.

Spiru H aret s-a născut la 
15 februarie 1851 la Iaşi, 
într-o familie cu puternice 
rădăcini macedo-române, 
fiind primul din cei şase 
copii născuţi, dintre care au 
supravieţuit patru, ai lui 
Costache şi ai Smarandei. 
Şcoala primară a început-o 
la Dorohoi, a continuat-o la 
Iaşi, apoi la Bucureşti. A 
urmat cursurile Colegiului 
„Sfântul Sava" din Bucu
reşti ca bursier şi l-a ab
solvit ca premiant de o- 
noare. Şi-a luat bacalaurea
tul în mai 1869 după care, 
cu întreruperi, din cauza 
greutăţilor materiale, a u r
mat cursurile Facultăţii de 
Ştiinţe, secţia fizică-mate- 
matică la Universitatea din 
Bucureşti. Şi-a luat licen
ţele la matematici şi la fi
zică în anii 1874 şi 1875.

Având o bursă de studii 
la Sorbona, tânărul H aret a 
susţinut licenţele la m ate
matici şi la fizică, s-a în
scris la doctorat şi, în anul 
1878, a susţinut teza de 
doctorat cu tema: „Despre 
invariabilitatea marilor axe 
ale orbitei p lanetare“. Idei
le tezei celui ce a fost pri
mul doctor în matematici 
din ţara noastră şi primul 
străin care susţinea un 
doctorat în Franţa au sur
prins audienţa prin inedit, 
unul dintre m artorii aces
tui evenim ent a fost Henri 
Poincaré, viitor mare m ate
matician şi filosof. Dat 
fiind valoarea ştiinţifică a 
tezei, ea a intrat în biblio
grafia de specialitate din 

’ domeniul mecanicii cereşti.
După succesul debutului 

şti'nţific prin susţinerea 
doctoratului, tânărului H a
ret i s-a propus un post la 
Universitatea din Grenoble. 
A refuzat, s-a întors la 
Bucureşti, şi, la 27 de ani, a 
devenit profesor universi
tar suplinitor la Bucureşti, 
apoi titular la Iaşi. Din a- 
nul 1879 a fost membru 
corespondent al Academiei 
Române. în anul 1882 s-a 
înscris în partidul liberal. 
H aret a ocupat funcţii ad
ministrative în învăţământ: 
inspector general, secretar 
general al M inisterului de 
Instrucţiune, ministru al 
Instrucţiunii Publice şi Cul
telor timp de zece ani: 
1897— 1899; 1901— 1904;
1907— 1910. A fost cel mai 
longeviv şi fecund ministru 
al învăţământului.

în anul 1911, la împlinirea 
vârstei de 60 de ani, Spiru 
Haret, Marele Ministru, 
cum l-a numit Nicolae Ior- 
ga, a fost sărbătorit cu fas- 

-  tul meritat, i s-a oferit un 
volum omagial intitulat 
„Lui Spiru Haret. Ale tale 
dintru ale tale" ce cuprinde 
discursuri elogioase a 151 
de colaboratori.

La 17 decembrie 1912, 
Spiru H aret a trecut în lu
mea veşnică, după o sufe
rinţă grea cauzată de can
cer. Funeraliile au fost im
presionante şi deplin m eri
tate pentru omul de ştiinţă, 
omul de cultură, pedago
gul şi înaltul demnitar 
Spiru Haret.

Activitatea reformatoare 
in învăţăm ânt a fost princi-

pala direcţie de acţiune a 
lui Spiru H aret ca admi
nistrator şcolar şi înalt 
demnitar. Plecând de la 
constatarea lipsurilor şi de
ficienţelor şcolii, surprinse 
în urma efectuării inspec
ţiilor şi studierii am ănun
ţite a legislaţiei în vigoare, 
H aret a ajuns la concluzia 
că legislaţia în vigoare tre 
buia corectată şi că erau 
necesare legi noi. Principa
lele legi adoptate în timpul 
m inisteriatului său au fost: 
Legea învăţăm ântului se
cundar şi superior din 1898, 
Legea învăţăm ântului profe
sional din 1899 şi Legea 
învăţământului privat din 
1907. M ăsurile legislative 
au dus la ridicarea şcolii 
la nivelul instituţiilor fun
dam entale cu m enirea de a 
contribui la construirea i- 
dentităţii etnice şi naţiona
le a românilor.

S-au înfiinţat, în timpul 
m inisteriatului lui Haret, 
168 de grădiniţe, 1980 de 
şcoli noi. învăţăm ântului 
prim ar şi secundar li s-a 
imprimat o orientare rea
listă; în planurile de învă
ţăm ânt s-a acordat impor
tanţa cuvenită lucrului ma
nual (în învăţăm ântul pri
mar), disciplinelor fizico- 
chimice şi matematice (în 
învăţăm ântul secundar). 
S-a impus obligativita
tea întocmirii programelor 
de învăţăm ânt şi respecta
rea lor. S-a instituit un nu
măr raţional de examene. 
Pregătirea viitorilor dascăli 
se asigura prin şcoli nor
male şi prin Seminarul pe
dagogic universitar. S-a ac
centuat rolul şcolii în edu
caţia patriotică, „naţionalis
tă", prin disciplinele de în
văţăm ânt: limba şi literatu
ra română, istorie, geogra
fie, prin organizarea serbă
rilor cu prilejul sărbători
lor naţionale, în special cu 
ocazia zilei de 24 Ianuarie, 
Ziua Unirii, a excursiilor 
şcolare. S-a impus obliga
tivitatea orelor de muzică, 
desen şi educaţie fizică. A 
in trat în practica şcolară 
organizarea expoziţiilor cu 
obiecte create de elevi şi 
valorificarea lor, concur
surile sportive şcolare şi 
interşcolare. S-a impus o- 
bligativitatea de a saluta 
drapelul ţării, de a asculta 
şi intona imnul ţării. S-au 
luat măsuri pentru întări
rea disciplinei şcolare, atât 
pentru elevi cât şi pentru 
dascăli; portul obligatoriu 
al uniformei pentru elevi 
era un semn de distincţie; 
s-au interzis întreruperile 
nejustificate ale program u
lui şcolar şi s-a redus nu
mărul de vacanţe.

Şcoala secundară a fost 
organizată pe două nive
luri — inferior (gimnazial) 
şi superior (liceal) cu trei 
secţii: clasică, reală, mo
dernă. S-a instituit rolul 
profesorului diriginte. Pro
m ovarea profesorilor se fă
cea nu prin concurs, ci 
prin sistemul tabelelor de 
capacitate stabilite în urma 
exem enelor de capacitate. 
Prin Legea din 1899 s-a im
pus organizarea învăţăm ân
tului profesional pe trei ni
veluri: elementar, interior 
şi superior. S-au înfiinţat, 
în timpul ministeriatului lui 
Haret, 60 de şcoli profesio
nale: agricole, de meserii şi 
comerciale. S-a creat, ast
fel, o categorie socială- 
profesională distinctă, a- 
ceea a meseriaşilor. învăţă
mântul superior a fost or
ganizat pe catedre. Perfec
ţionarea profesorilor uni
versitari se recomanda a se 
face în străinătate. S-au 
instituit titlul ştiinţific de

docent ştiinţific şi cel de 
profesor agregat. S-a legife
rat autonomia universitară 
şi înfiinţarea Seminarului 
pedagogic universitar.

V aloroasa activitate re 
formatoare în învăţăm ânt a 
fost perm anent corelată cu 
activitatea extraşcolară, ale 
cărei performanţe justifică 
considerarea lui Spiru H a
ret ca strateg al politicii 
cultural-educative. Amin
tim principalele realizări 
ale lui Spiru H aret în acest 
domeniu. O dominantă a 
activităţii extraşcolare a 
lui Spiru H aret a fost crearea 
oportunităţilor pentru e- 
manciparea ţăranilor, în
văţătorilor şi preoţilor, r i
dicarea nivelului lor de 
trai. H aret a luptat pentru 
îm proprietărirea categorii
lor amintite, pentru orga
nizarea obştilor săteşti de 
producţie, de vânzare şi de 
arendare, a băncilor popu- 
lare. învăţătorii au fost in
vestiţi cu datoria de a lu
mina mintea ţăranilor şi de 
a-i stimula pentru a-şi con
strui un mod de viaţă pros
per. Prin cercurile culturale 
se făcea propagandă pentru 
alfabetizare, pentru educa
ţia economică, morală şi 
artistică a tuturor catego
riilor de vârstă. S-au înfiin
ţat şi au funcţionat şcolile 
pentru adulţi, bibliotecile 
populare, în scopul unei 
propagande culturale efi
ciente. Cantinele şcolare, 
datorate tot lui Haret, ofe
reau facilităţi elevilor din 
familii sărace pentru a u r
ma şcoala.

Politica culturală a lui 
Spiru H aret a fost orientată 
spre susţinerea creaţiei 
ştiinţifice, tehnice şi artisti
ce, susţinerea activităţii 
editor iale-publicistice, spri
jinirea materială şi morală 
a creatorilor de cultură. La 
solicitarea M arelui M inis
tru, scriitori ca: A lexandru 
Vlahuţă, George Coşbuc, 
Panait Cerna, Şt. O. Iosif, 
Mihail Sadoveanu, Nicolae 
Iorga ş.a. au realizat lu
crări cu mesaj patriotic cu 
largă adresabilitate. Fondu
rile Casei Şcoalelor (înfiin
ţată în anul 1886), cu apro
barea lui Spiru Haret, au 
fost îndreptate spre publi
carea cărţilor şi revistelor. 
S-au editat lucrări ale cla
sicilor pedagogiei universa
le — J. Amos Comenius, 
John Locke, J.H. Pestalozi, 
lucrări de muzicologie, de 
folclor, reviste ca: Albina, 
1897, Sămănătorul, 1901, 
Revista generală a învăţă
mântului 1905. Pentru cum
părarea unei viori Stradi
varius oferite lui George 
Enescu, Spiru H aret a soli
citat o colectă în bani în 
rândul elevilor. Eroul de la 
Binţinţi, Aurel Vlaicu, a 
beneficiat de sprijinul ma
terial pentru executarea 
aeroplanului său. Spiru H a
ret s-a implicat în organi
zarea societăţii „Steaua", 
a societăţii şi revistei „Li
ga Deşteptarea", a U niver
sităţii Populare Bucureşti, 
în reorganizarea Conserva
torului de muzică şi artă 
dramatică, în susţinerea 
mişcării teatrale.

Spiru H aret a lăsat drept 
moştenire opera cuprinsă 
în 11 volume, publicată în 
perioada 1934—1940, ce e- 
videnţiază multiple direcţii 
de preocupare din domenii
le fizico-matematice, so
ciologice, istorice, pedago
gice, din domeniul activi
tăţii de politică şcolară şi 
extraşcolară. Amintim câ

teva lucrări de larg in te
res: „Chestiuni de învăţă
mânt", 1877, „Chestia ţă ră
nească", 1905, „Pagini de is
torie", 1906, „Şcoala naţio
nalistă", 1907, „Mecanica 
socială", 1910, „învăţătorii 
şi politica", 1911, un volum 
(al XI-lea) de coresponden
ţă, 1940. Studiile din dome
niile mecanicii cereşti, m e
canicii fluidelor, m atem a
ticilor sunt recunoscute 
drept contribuţii la dez
voltarea ştiinţelor fizico- 
matematice şi astronomice 
şi certifică vocaţia lui Spiru 
H aret ca om de ştiinţă.

Spiru H aret şi-a înscris 
numele în istorie şi pentru 
politica în favoarea întăririi 
Bisericii Naţionale. In con
cepţia sa, „cultivarea sen
timentului naţional şi re li
gios trebuie să fie preocu
parea de căpetenie a învă
ţătorilor şi preoţilor care să 
lucreze uniţi pentru reali
zarea acestui m ăreţ ideal 
naţional, sădind în inima 
săteanului iubirea de Dum
nezeu, iubirea de neam, de 
moşie şi solidaritatea mo
rală între individ şi naţiu
nea din care face parte . .. 
învăţătorul şi preotul să 
fie icoana vie a dragostei 
de ţară, de muncă şi a da
toriei în faţa consătenilor 
lor".

Spiru H aret a recom andat 
şi a susţinut înfiinţarea co
rurilor religioase, organi
zarea serbărilor şi petrece
rilor duminicale. A militat 
pentru colaborarea preoţi
lor şi învăţătorilor pentru 
atingerea scopurilor de e- 
mancipare culturală a po
porului, pentru prosperitate 
economică, pentru înălţarea 
lui spirituală. în  perioada 
19C8—1909, în timpul mini
steriatului lui Haret, s-au 
înfiinţat noi seminarii teo
logice. S-au întocmit regu
lamente pentru ocuparea 
catedrelor de învăţăm ânt 
teologic, s-a încurajat ti
părirea manualelor pentru 
disciplinele religioase şi 
laice din învăţăm ântul se- 
minarial. S-au întocmit re 
gulamente pentru şcolile de 
cântăreţi, s-au elaborat 
programe analitice. S-au 
luat măsuri ca în şcolile 
catolice să se angajeze 
preoţi ortodocşi pentru fe
tele ortodoxe, pentru ca o- 
rele să se ţină în limba ro 
mână. S-au acordat burse 
pentru specializarea studen
ţilor teologi în străinătate. 
Bibliotecile au fost înzes
trate cu fonduri de carte 
corespunzătoare. Au fost 
folosite fondurile pentru 
retipărirea Bibliei în trei 
ediţii, pentru publicarea u- 
nor lucrări precum: „Creş
tinismul daco-roman" de 
Vasile Párvan, „Andrei Şa- 
guna" de loan Lupaş, lucra
rea în trei volume a lui 
Teofilact, „Trimiterile cele 
patrusprezece ale slăvitului 
şi prea lăudatului Apostol 
Pavel“, „Istoria Bisericii 
rom âne“ de Nicolae Iorga 
în două volume ş.a.

în anul 1902, în timpul 
ministeriatului lui Haret, 
s-a înfiinţat, prin lege, Casa 
Bisericii Naţionale, institu
ţie adm inistrativă centrală 
cu atribuţii multiple legate 
de conservarea şi admi
nistrarea averilor deţinute 
de biserici, mânăstiri şi 
schituri. Din fondurile pro
prii, Casa Bisericii N aţio
nale a construit biserici şi 
catedrale (în Galaţi, Su- 
lina) şi a reparat num eroa
se biserici. S-a construit

(Continuare în pag. a 6-a)
Conf. univ. dr.

ELENA MACA VEI

In legătură cu intenfia guvernului 
României anilor f4 0  de a înfiinţa 

o parohie ortodoxă română la Roma
Fondul Ion Matei, care se 

găseşte la Secţia „Patrimo
niu" a arhivei Bibliotecii 
Facultăţii de Teologie „An
drei Şaguna“ din Sibiu, 
mi-a oferit ocazia de a des
coperi câteva documente 
inedite în legătură cu în
fiinţarea unei parohii orto
doxe române la Roma, în 
anul 1941, şi care ar fi pu
tu t duce, probabil, la o co
laborare frumoasă atât în
tre România şi Italia, cât 
şi între ortodoxie şi cato
licism, dacă n-ar fi in ter
venit Pr. Aloisie Tăutu, pa
rohul român unit al bise
ricii din Roma şi consilier 
bisericesc al Legaţiei Sta
tului Român pe lângă Sfân
tul Scaun.

Vestea înfiinţării unei 
parohii ortodoxe române în 
Cetatea Eternă, anunţată 
de D?cretul-Lege nr. 8281 
şi publicat în M onitorul O- 
ficial nr. 285, din 1 decem
brie 1941, l-a determ inat pe 
preotul Bisericii Române 
Unite din Roma să întoc
mească un memoriu pe ca
re l-a prezentat Legaţiei 
României la Vatican şi a 
cărui copie a fost transpusă 
M inisterului Cultelor şi A r
telor din România, împo
triva acestei hotărâri con
siderând că „înfiinţarea u- 
nei biserici ortodoxe ro
mâne în Italia şi în special 
la Roma, nu este oportună 
din punctul de vedere al 
Guvernului Italian şi al ita
lienilor în general, întrucât 
italienii sunt 99,99% cato
lici, . . . ,  şi ei văd în religia 
ortodoxă, fie ea de nuanţă 
grecească, slavă sau româ
nă, . . . ,  un element şi un 
factor de despărţire între 
O rient şi Occident, . . . ,  în 
religie ei văd un factor im
portant de uniune, de coe
ziune şi de afinitate spiri
tuală şi culturală chiar şi 
cu popoarele care nu sunt 
de aceeaşi rasă, dar sunt de 
aceeaşi religie cu dânşii“1.

Faptul că nu avea drep
ta te  i-1 demonstrează însuşi 
secretarul general al Mi
nisterului Cultelor şi A rte
lor în „mustrarea" ce i-o 
trimite la 5 februarie 1942. 
„ . . .  Nici vom căuta să do
vedim cât este de greşită

teza ce susţineţi că nu s-ar 
putea crea o coeziune spi
rituală şi culturală decât 
între neamuri ce m ărturi
sesc acelaşi crez religios, 
căci realitatea este elocven
tă: Franţa catolică şi Ita
lia catolică se războiesc în
tre ele, iar Germania pro
testantă şi Italia catolică 
sunt aliate nu numai de 
arme, ci m ărturisesc ace
leaşi concepţii sociale şi 
vitale în lupta de apărare 
a creştinismului împotriva 
celor fără Dumnezeu. Tot 
astfel germanii catolici şi 
protestanţi trăiesc într-o 
desăvârşită unitate spiri
tuală, fiindcă în afara cre
dinţei religioase, s-au găsit 
alte puncte de reazim şi 
contopire sufletească a în
tregului popor“2.

în Italia, spunea acelaşi 
preot unit, A loisie Tăutu, 
„ortodoxia orientală nu 
poate fi considerată «ca un 
element sau factor care să 
poată contribui la stabilirea 
unor legături cât mai strânse 
de colaborare şi în domeniul 
spiritual»“3 — cum dorea 
statul român — întrucât 
„elemente disparate, ca or
todoxia şi catolicismul 
apusean, cum sunt ele con
siderate încă astăzi, nu 
pot constitui factori de co
laborare în domeniul spi
ritual. M otivul sus-amintit, 
adică ceea ce dorea statul 
român — se potriveşte mai 
bine ortodoxiei române 
unite, pe care din fericire 
o avem în sânul neamului 
nostru şi care singură poa
te constitui, ca religie, fac
tor de colaborare în do
meniul spiritual şi religios, 
în formă românească, cu 
popoarele catolice ale A pu
sului“4. A ceastă absurdita
te este de-a dreptul u i
mitoare, iar tonul plin de 
îngâmfare prezent în aces
te rânduri este specific u- 
niatismului. Neamul şi le
gea românească fiind orto
doxe de la origini, nu cre
dem că pot fi reprezenta
te mai bine de „alţii" nică
ieri, nicidecum de românii 
care trecând la uniatism

(Continuare în pag. a 7-a) 
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Preotul Nicolae Topolog din Turnişor
Ultimul deceniu al vea

cului al XIX-lea a fost 
destul de încărcat în eve
nim ente pentru bătrâna ce
ta te  de pe malurile Cibinu- 
lui. în această perioadă, în 
care numărul locuitorilor 
s-a apropiat de douăzeci 
de mii, au fost inaugurate 
liniile ferate către Avrig, 
Cisnădie, Turnu Roşu — 
până la graniţa cu Româ
nia — şi Vinţu de Jos, în- 
lesnindu-se mult legătura 
între oraş şi localităţile ru 
rale din această zonă, s-a 
deschis Muzeul societăţii 
ardelene pentru ştiinţele 
naturii şi noua clădire a 
hotelului „împăratul Ro
manilor", s-a pus în func
ţiune telefonul şi s-a des
chis uzina electrică iar în 
sala vechiului teatru de pe 
strada Cetăţii a avut loc 
prima proiecţie cinemato
grafică.

In această atmosferă ce 
prevestea un paşnic sfârşit 
de veac, la 11 septembrie, 
1891, la marginea oraşului, 
în actualul cartier Turnişor, 
în familia lui Nicolae şi 
Ana Topolog, născută 
Munteanu, harnici şi cin
stiţi agricultori, se năştea 
cel de al treilea copil, Ni

colae. Primele clase le face 
în şcoala din Turnişor, du
pă care urmează gimnaziul 
la Sibiu (1904— 1910) şi Li
ceul greco-ortodox român 
din Braşov (1911— 1912). 
De mic a dovedit că po
sedă deosebite calităţi mu
zicale astfel că a reuşit cu 
mare uşurinţă să înveţe să 
cânte la fluier, flaut, pian 
şi vioară. N atura l-a înzes
trat cu o plăcută voce ba- 
ritonală, o ureche muzicală 
fină şi simţ al compoziţiei. 
Cu o astfel de zestre pă
rinţii l-au îndrum at spre 
cariera preoţească şi, în 
toamna anului 1912, îl gă
sim pe Nicolae Topolog 
elev în primul an al Insti
tutului Teologic din Sibiu.

în anul 1912, când Insti
tutul păşise în al doilea 
veac al existenţei sale, 
şcoala teologică sibiană 
beneficia de o garnitură 
de cadre didactice de o 
înaltă probitate profesiona
lă. Acum îşi încep o fruc
tuoasă carieră didactică ti
nerii doctori în teologie 
Pavel Roşea, Silviu Drago- 
(Continuare în pag. a 5-a) 
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Cuvântul este modalita
tea comunicării interper
sonale; el stă la temelia 
existenţei noastre.

Din Cartea Genezei sau 
Facerii, aflăm că lumea a 
fost adusă din neexistenţă 
la existenţă prin „Cuvânt“, 
prin puterea cuvântului lui 
Dumnezeu: „El a zis şi s-a 
făcut, El a poruncit şi s-a 
zidit“ (Facere I. ş.u.).

Omul ca şi coroană a 
Creaţiei, creat după chipul 
lui Dumnezeu, înzestrat cu 
raţiune, sentim ent şi voinţă 
devine purtător şi propo
văduitor al cuvântului. Prin 
cuvânt el dobândeşte un 
statut cu totul aparte în 
rândul făpturilor create de 
Dumnezeu şi în acelaşi timp 
în ordinea Creaţiei. El es
te  singura fiinţă care prin 
grai viu, printr-un limbaj 
articulat, poate să-L m ăr
turisească pe Dumnezeu, 
întreaga Creaţie, întreg U- 
niversul dă m ărturie des
pre Dumnezeu, dar numai 
omul poate da expresie a- 
cestei mărturii, numai el 
prin cuvântul său poate a- 
duce ofranda rugăciunii de 
laudă şi de mulţumire.

Aşadar, cuvântul este da
rul lui Dumnezeu sădit în 
om, prin care omul dă 
m ărturie despre lume şi 
despre sine înaintea Pă
rintelui Ceresc, prin care 
poate aduce sau nu slavă 
Creatorului său.

Când Dumnezeu o creea
ză pe Eva, Adam face u r
m ătoarea constatare: „Ia-

Un succint apel la o VI

W f tcenzura a limbajului
tă acesta-i os din oasele 
mele şi carne din carnea 
mea. Ea se va numi femeie 
pentru că este luată din 
bărbatul său" (Gen. II, 23). 
Cuvântul lui Adam este un 
cuvânt de bucurie, de d ra
goste, de comuniune, de 
pream ărire a Creatorului 
Ceresc.

Episodul biblic despre 
Cain şi Abel evidenţiază 
tocmai contrariul. Când în 
urma uciderii fratelui său, 
Dumnezeu îl întreabă pe 
Cain unde îi este fratele 
acesta răspunde: „Sunt eu 
oare păzitorul fratelui 
meu?" (Gen. IV, 9). Iată 
cum dintr-o dată cuvântul 
primeşte sens peiorativ, el 
vine să ascundă egoismul, 
invidia, ura, răzbunarea, 
crima şi minciuna.

Deci, cuvântul poate fi 
constructiv sau distructiv, 
pozitiv sau negativ, poate 
să dea v iaţă sau poate să 
omoare, poate mărturisi 
adevărul sau minciuna, 
dreptatea sau nedreptatea, 
dragostea sau ura, co
muniunea sau indivi
dualismul egocentrist ori 
dezbinarea. Cuvântul poa
te fi pus în slujba lui 
Dumnezeu sau, din neferi
cire, cum s-a întâmplat în 
atâtea îm prejurări ale isto
riei, împotriva lui Dumne
zeu şi implicit a semenilor. 
El poate promova m orali
tatea şi în acelaşi timp

„O viafä“ pentru un muzeu
Cu o zi înainte de A ju

nul Crăciunului, la Inspec
toratul pentru Cultură din 
Sibiu, a fost lansată o lu
crare de referinţă pentru 
Sibiu şi nu numai. Prin gri
ja M inisterului Culturii şi 
a Muzeului Ţăranului Ro
mân a prins v iaţă o lucra
re ce încununează munca 
plină de curaj, răbdare şi 
voinţă a preotului Zosim 
Oancea care timp de peste 
30 de ani a fost părintele 
spiritual al vrednicilor lo
cuitori din satul Sibiel, lo
calitate ce face parte din 
salba de nestem ate a Măr- 
gin'm ii Sibiului. Lucrarea 
intitulată: „O viaţă, un 
destin, o icoană" pe lângă 
prezentarea vieţii luminoa
se dar şi întunecate din u- 
nele perioade a preotului 
Zosim Oancea, cuprinde 
în peste 200 de planşe co
lor cele mai reprezentative 
icoane pe sticlă aflate în 
muzeul din Sibiel.

Cu tenacitatea omului ca
re a supravieţuit grelelor 
privaţiuni îndurate în în
chisorile comuniste, părin
tele a reuşit să adune de 
peste tot sute de icoane 
pictate pe sticlă, operă a 
unor meşteri cunoscuţi, dar 
şi a unor anonimi, care alt
fel poate s-ar fi pierdut ori 
ar fi luat drumul străinătă
ţii.

Spuneam că preotul Zo
sim Oancea a păstorit în 
Sibiel peste 30 de ani. Cred 
că, după anii de detenţie, 
părintele nu a ajuns întâm 
plător la Sibiel. Şi iată de 
ce Sibielul l-a dat pe Moise 
Măcinic, care în urmă cu 
250 de ani a cunoscut pri
goana şi tem niţa pentru 
curajul de a apăra şi lupta 
pentru păstrarea credinţei 
strămoşeşti. Sibielul l-a a- 
vut pe preotul Popovi :i, 
care în data de 15 august 
1916 — de Sf. M aria — 
împreună cu protopopul din 
Sălişte loan Lupaş, au fost 
ridicaţi din mijlocul fami
liilor şi al credincioşilor de 
către stăpânitorii acelor

im oralitatea, valoarea sau 
nonvaloarea.

Experienţa şi realităţile 
cotidiene de la sfârşit şi 
început de mileniu, fac do
vada faptului că, cuvântul, 
limbajul sau vorbirea noas
tră  se regăseşte pe coor
donatele negative şi mai 
puţin pe cele pozitive. Sub 
influenţa multitudinii de 
informaţii mai puţin se
lective venite pe diferite 
căi: televiziune, ziare, re
viste cu imagini obscene 
etc., se poate constata în 
rândul tinerilor şi din pă
cate chiar al şcolarilor un 
limbaj de o indecenţă de 
neînchipuit. Şi din neferi
cire nici părinţii nu sunt 
străini de un astfel de lim
baj, neputând fi absolviţi 
de vină. Exemplul lor este 
crucial. Mediul în care tră 
ieşti îţi formează concep
ţiile: „trăieşti în pădure 
cu lupii, vei urla ca şi ei". 
Cum vorbesc părinţii aşa 
vor vorbi şi copiii.

Mai mult decât atât, a- 
sistăm azi la apariţia unor 
pretinse formaţii de muzi
că al căror repertoriu fără 
nici cea mai mică reveren
ţă poate fi definit ca exe
crabil. Obscenităţile şi ex
presiile de-a dreptul scan
daloase promovate în mu
zica lor trec peste orice 
normă a decenţei şi a bu
nului simţ creând o imagi
ne degradantă societăţii în 
care trăim. Din păcate a- 
cest gen de muzică este 
gustat cu savoare de „co
piii noştri".

Perm isivitatea unui ast
fel de gen de muzică do
vedeşte faptul că dem ocra
ţia a fost înţeleasă pe dean- 
doaselea, iar m oralitatea 
desconsiderată în cel mai 
înalt grad.

Iată cum cuvântul devi
ne sclavul im oralităţii. Cu 
siguranţă inspiraţia acestui 
gen de muzică nu aparţine 
tradiţiilor poporului ro
mân. Bunul simţ şi evlavia

nu i-au permis ţăranului 
român în toată sim plitatea 
lui un astfel de limbaj. Şi 
aceasta pentru că muzica 
lui s-a inspirat din trad i
ţiile populare ce aveau la 
bază credinţa şi buna cu
viinţă.

Durerea este însă cu a- 
tâ t mai mare cu cât un dis
tins om de cultură contem
poran, încearcă un criteriu 
cu totul de neînţeles pen
tru a justifica existenţa u- 
nui astfel de gen de muzică: 
„gustul cetăţeanului“. Dar 
despre ce fel de cetăţean 
este vorba? Cred că făcând 
parte dintr-o com unitate 
trebuie să te supui unor 
principii care stau ia fun
damentul bunului mers al 
comunităţii. Şi chiar dacă 
supus unui secularism a- 
cerb ignori normele unui 
minim de moralitate, to 
tuşi nu poţi ignora princi
piul „bunului sim ţ“. O so
cietate oricât de „demo
cratică" s-ar dori cred că

are nevoie de o selecţie a 
limbajului, de o „cenzură" 
ce are la bază ideea bunu
lui simţ. Este adevărat că 
ne-am săturat de cenzură, 
dar nu şi de moralitate. 
Gustul sau plăcerea nu 
pot deveni norme ale mo
ralităţii.

Şi atunci se pune între
barea: reflectă această sta
re normalitatea? Cu sigu
ranţă că nu. Din păcate 
ierarhia valorilor a fost in
versată în aşa fel încât am 
ajuns să spunem „binelui- 
rău şi răului-bine" (Isaia 
V, 20). Ceea ce era anor
mal a devenit normal, iar 
ceea ce era imoral a deve
nit dintr-odată firesc, obiş
nuit, resemnându-ne să 
spunem „asta-i realitatea". 
Dar, ce fel de realitate es
te aceasta? Se îndreaptă 
ea spre progres? Cu sigu
ranţă că este o realitate 
mutilată de păcat ce se în
dreaptă spre un adevărat, 
dar trist regres moral.

(Continuare în pag. a 5-a)
Diac. Drd.

IOAN CODOREAN

vremuri şi întemniţaţi din
colo de Tisa, pentru marea 
vină, de a fi buni români. 
Şi iată, după ani, i-a fost 
dat altui preot, lui Zosim 
Oancea, care şi el a cunos
cut temniţele, să păstoreas
că la Sibiel. A fost o întâm 
plare?. Nu. Un destin. El 
va lăsa în urmă un miracu
los muzeu. Să răsfoim puţin 
lucrarea. Iată, numeroase 
icoane o înfăţişează pe 
Maica Domnului. Unele cu 
pruncul în braţe, altele cu 
chipul îndurerat văzându-şi 
fiul răstignit. Durerea ne
măsurată dar şi iertarea 
sunt deosebit de bine zugră
vite de către meşterii ico
nari. Privind acest chip, 
este bine să ne reculegem, 
să medităm şi acum la sfâr
şit de veac să ne întrebăm: 
la ce slujeşte ura, răzbu
narea, duşmănia, violenţa, 
judecata strâmbă? Supremă 
este doar credinţa, iar icoa
nele cuprind în ele credin
ţa celor care le-au făurit 
dar şi a celor care se re 
culeg în faţa lor cerând în
durare şi iertare. In înche
ierea confesiunii sale, pă
rintele Zosim Oancea spu
nea: „Credinţa zice că a- 
tunci când ceri iertare cui
va, îi arzi pe draci“.

Cu prilejul lansării aces
tei frumoase lucrări a fost 
prezent şi Ion Caramitru, 
ministru în exerciţiu la M i
nisterul Culturii, care în 
cuvinte calde l-a omagiat 
pe părintele Zosim Oancea. 
El s-a referit şi la faptul că 
doar cu câteva zile mai 
înainte, la Tg. Jiu  a fost re- 
înălţată Coloana fără de 
sfârşit. Muzeul de icoane 
pe sticlă din Sibiel este şi 
el o Coloană fără de sfâr
şit. Este coloana credinţei, 
coloana ortodoxismului fă
ră de sfârşit.

Au trudit la realizarea 
lucrării: Irina Nicolau, Ioa
na Popescu şi nepoata preo
tului Zos:m Oancea, Raluca 
Alexandrescu.

NICOLAE DÀDÂRLAT

M ărginimea Sibiului, zo
nă cu potenţial deosebit 
sub aspect cultural a dat 
patrimoniului naţional va
lori însemnate, de la ano
nimi ce s-au călătorit în e- 
tern itate după ce cuminţi 
şi-au făcut rostul pe pă
mânt, la cei care prin pu
terea minţii, talent şi trudă 
au intrat în conştiinţa nea
mului binemeritând recu
noştinţa noastră a tuturor 
celor care beneficiem de 
roadele creaţiei spiritelor 
vii din Mărginime.

în tre cei care cinstesc 
printr-o activitate de o v ia
ţă leagănul ivirii în lume 
se află Doamna scrisului 
românesc Ioana Postelnicu, 
ce va mai adăuga la 18 
m artie un ghiocel la buche
tul generos al unei vârste 
pe deplin împlinită prin 
creaţie.

Creaţia este atributul 
spiritelor alese, asigurând 
neuitarea pentru cei ce au 
pus la temelia existenţei 
lor munca, talentul, cura
jul de a pune în imagini

Nasc în Mărginime oameni
artistice tot ce au conside
rat demn pentru urmaşi.

După m ărturia ilustrei 
sărbătorite, prozatoarea a 
văzut lumina zilei în A r
deal în timpul domniei lui 
Franz Joseph, având şansa 
de a fi m artora M arii Uniri, 
apoi de a-1 cunoaşte pe 
reputatul mentor Eugen 
Lovinescu în cenaclul că
ruia a intrat cu m anuscri
sul romanului „Bogdana" 
în 1927, romanul văzând 
lumina tiparului doi ani 
mai târziu, aducându-i pri
mirea în Societatea Scrii
torilor Români.

Publică în Revista Fun
daţiilor Regale, proză scur
tă şi romanul „Beznă“, 
pentru care în 1943 pri
meşte Premiul Academiei 
Române.

După război publică în 
paginile revistelor „Viaţa 
Românească" şi „laşul li
terar", iar în 1953 publică 
romanul „Pădurea Poenari“,

a-pentru ca în 1957 să-i 
pară „Oraşul minunilor" — 
o evocare plină de farmec 
a Sibiului văzut cu ochii 
copilului.

Romanul „Adolescenţii", 
apărut în 1962, dezbate 
probleme ale tinerei gene
raţii aflată în căutarea 
propriei identităţi.

Anul 1964 este unul m e
morabil pentru cariera li
terară a prozatoarei pentru 
că îi apare romanul epo
peic „Plecarea Vlaşinilor" 
apreciat de critici, dar mai 
ales de cititori, cartea 
fiind una de mare succes.

în 1977 publică un alt 
roman „Roată gândului, 
roată păm ântului“, pentru 
ca în 1979 să publice „în
toarcerea V laşinilor“, p re
miat de Academia Română.

La împlinirea a trei sfer
turi de veac, pana sa veş
nic tânără dăruieşte citi
torilor scrierea memorialis
tică „Seva din adâncuri",

urmată de volumul de nu
vele „Eternele iubiri“.

Anul 1995 înseamnă în
cununarea activităţii scrii
toarei cu premiul Uniunii 
Scriitorilor Români şi al 
Editurii „Ion Vinea", după 
apariţia romanului „Re
member".

înainte de sfârşit de 
veac şi mileniu, prozatoa
rea le face o mare bucu
rie adm iratorilor ei stator
nici publicând al treilea 
roman al ciclului dedicat 
oierilor din Mărginime — 
„Urmaşii Vlaşinilor".

Despre valoroasa scrii
toare, fiică a Mărginimii au 
exprimat opinii pertinente 
critici, istorici literari, per
sonalităţi de mare anver
gură spirituală — Dan 
Zamfirescu, Şerban Ciocu- 
lescu, Ion Negoiţescu, Teo
dor Vârgolici, Ion Dodu 
Bălan, ş.a.

La ceas aniversar îi do
rim doamnei literelor mul
tă sănătate, energie şi poa- * 
te alte pagini pentru suflet.
CORNELIA CRAMARENCO
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Rodul tipografic enunţat 
încununează eforturile căr
turăreşti depuse de cei doi 
autori pentru a aduce în 
faţa cititorilor, într-un an 
jubiliar, la ceas aniversar, 
cel mai râvnit păm ânt al 
creştinismului: Ţara Sfântă, 
locul în care, cu 2000 de 
ani în urmă, se năştea, — 
minune negrăită între mi
nuni —, în ieslea Betlee- 
mului, Fiul Celui Preaînalt.

A părută cu binecuvânta
rea P.F. Părinte Teoctist, 
patriarhul Bisericii O rto
doxe Române, care i-a al
cătuit şi prefaţa, cartea e- 
videnţiază legăturile per
manente ale românilor cu 
„pământul făgăduinţei ". 
Sub motto-ul „Domnul este 
plin de râvnă pentru ţara 
Sa şi se îndură de poporul 
Său“ (Ioil 2, 18), autorii au 
înm ănunchiat studii şi arti
cole elaborate minuţios, cu 
acrivie docum entară şi cu 
suflet creştin luminat de 
chem area divină pe care o 
exercită asupra fiinţei Lo
curile Sfinte, de către ie
rarhi, profesori de teologie, 
preoţi, monahi, dar şi mi
reni, unele preluate din 
publicaţiile bisericeşti, al
tele inedite.

Cartea este structurată 
pe şase capitole. Primul 
dintre acestea introduce 
cititorul în atmosfera Ţării 
Sfinte, în spiritualitatea ca-

Ignatie Monahul, Prof. Gheorghe Vasilescu, ROMÂ
NII ŞI TARA SFÂNTĂ. LA DOUĂ MILENII DE 
CREŞTINISM, CULEGERE DE STUDII ŞI ARTICO
LE, Ed. a Il-a revăzută şi adăugită, Bucureşti, 1999, 
317 p.

re pulsează în acel loc de 
confluenţă a celor trei mari 
religii monoteiste: creşti
nism, mozaism, mahome
danism, în istoria — rezu
mativă — a celor trei pa
triarhii creştine aflate a- 
colo, oferind totodată şi 
sumare coordonate geogra
fice.

O serie de studii înfăţi
şează „Legăturile istorice 
ale românilor cu Ţâra 
Sfântă“, (scrise de Marcu 
Beza, Pr. Ilie Georgescu, 
Diac. loan Ivan şi Pr. Prof. 
Mircea Păcurariu), care pot 
fi detectate din vremuri 
străvechi şi care impresio
nează prin trăinicia lor. 
Ele dovedesc cu prisosinţă 
faptul că românii, — fie 
domnitori, înalte feţe bise
riceşti, preoţi, monahi sau 
pelerini laici —, au fost în
sufleţiţi de o dragoste pro
fundă faţă de acest pământ 
sacru, pe care nu au decla
mat-o doar, ci şi-au asu
mat-o, m aterializând-o în 
ajutoare substanţiale care 
au contribuit la apărarea 
Ortodoxiei şi la consolida
rea solidarităţii între po

poare. M ărturie în acest 
sens stau numeroase ope
re de artă, manuscrise, i- 
coane şi odoare sfinte de 
sorginte românească, care 
împodobesc lăcaşurile de 
cult ortodoxe din Ţara 
Sfântă.

Este semnalată în conti
nuare prezenţa masivă a 
nevoitorilor români la Lo
curile Sfinte, între care la 
loc de frunte este cinstit şi 
pomenit în veşnicie cuvio
sul loan Iacob Hozevitul, 
sfântul originar din bine
cuvântata Moldovă, ascet 
desăvârşit şi stihuitor ta 
lentat.

Capitolul al IV-lea trece 
în revistă schimburile re 
petate de vizite întreprinse 
de întâistătătoru celor do
uă patriarhii ortodoxe, — 
de la Ierusalim, respectiv 
Bucureşti —, fiind reprodu
se discursurile rostite de 
aceştia, toate contribuind 
la „afirmarea unităţii şi 
v iab ilită ţi Ortodoxiei în 
lumea contemporană".

Nu puţini au fost peleri
nii români la Locurile Sfin
te, care i-au atras

nea unui miraj ce odată 
atins însă, s-a transformat 
în realitate, potolind dorul 
după meleagurile impreg
nate de „sfintele urme de 
lumină, de suferinţă şi de 
biruinţă ale M ântuitoru
lui". M ajoritatea pelerina
jelor au fost iniţiate şi în
drumate de ierarhi sau 
preoţi, menirea lor fiind 
aceea de-a cultiva anumite 
laturi ale sensibilităţii reli
gioase. în cele din urmă 
suntem invitaţi să poposim 
cu gândul la aşezămintele 
româneşti din Ţara Sfântă, 
din Ierusalim, Iordan sau 
Ierihon, cunoscând totoda
tă şi superiorii acestora.

Cartea prezentată se 
constituie într-un îndemn 
adresat cititorilor de a se 
adăuga la rândurile num e
roşilor pelerini spre Ţara 
Sfântă, iar pentru cei ce nu 
au această bucurie, într-un 
îndemn la conştientizarea 
faptului că Ierusalimul tre 
buie şi poate fi găsit în a- 
dâncul sufletului fiecărui 
creştin. M eritul incontesta
bil al volumului este acela 
de a releva ataşamentul 
poporului nostru faţă de 
Locurile Sfinte, reuşind să 
transpună cititorul în lu
mea mirifică şi sacră re
prezentată de Ţara Sfântă 
— leagănul creştinismului.

aseme- Drd. CLAUDIA DUMITRIU
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Manuscrisele de muzică psaltică — un inestimabil tezaur De vorbă cu pr. Macarie Sîmonopetritul*

O evidenţă completă a tu turor manuscri
selor muzicale psaltice româneşti şi bilingve 
(greco-române), existente chiar şi numai in
tr-un spaţiu restrâns precum cel al unor bi
blioteci publice şi colecţii particulare din 
Braşov, nu a fost tocmai uşor de realizat. 
Lipsa unor cataloage generale sau cu o te
matică adecvată, apoi conlucrarea specialiş
tilor din domeniul respectiv şi publicarea, 
■cu o anume ritmicitate, de bibliografii de pro
fil, sunt, încă, tot atâta situaţii ce pot să-ţi 
îngreuneze finalizarea unui demers muzico

logie concret.
Aplicând în cercetarea noastră unele dintre 

recomandările codicologice, existente în lite
ratu ra  de specialitate (Titus Moiisescu, Se
bastian Barbu-Bucur, Gabriel Ştrempel sau 
Gregorios Stathis de la Atena), credem că 
am reuşit să punem în evidenţă atât valoa
rea de document a manuscriselor respective 
(cu neume) cât şi, indubitabil, pe aceea de or
din repertorial şi de creaţie, datorate proto- 
psalţilor români din veacurile XIX şi XX. 
Evident, acolo unde investigaţiile ne-au per
mis, am lăm urit şi unele date cu privire la 
circulaţia unei astfel de muzici, la particu
larităţile şi modelul ei de realizare artistică.

Din cele 24 de manuscrise de muzică psal
tică aflate în Braşov, 16 dintre ele aparţin 
Muzeului Bisericii „Sf. Nicolae“ din Şchei 
şi reprezintă, în întregul lor, munca unor co- 

\  pişti şi compozitori cunoscuţi ou numele de: 
' Protosinghelul Varlaam Barancescu, Nicolae 
Brătescu, George Ucenescu, Neculai Odor, 
N. P. Charalampiu, Timotei Popoviei sau cei 
doi elevi sau studenţi teologi transilvăneni 
care şi-nu notat în caietele lor de şooală, va
riante ale cântărilor după Colecţia de la 1890, 
a lui Dimitrie Cunţan (1837-1910).

Dar, după cum vom observa, manuscrisele 
respective nu cuprind doar cântările copiş
tilor nominalizaţi ci şi numeroase alte creaţii 
psaltice semnate de Macarie Ieromonahul 
(1770-1836) Anton Pann (1796-1854), Dimi
trie Suceveanu (1816-1898), Filotei Episco
pul (1805-1860), Visarion Nemţeanu sau 
Protopsaltul (sec. XIX), Iosif Monahu (sec. 
XIX), Dionisie Fotino Moraitul (1777-1821), 
Petru Efesiu (m. 1840) sau cele ale protopsal- 
ţilor greoi, Gheorghe Cretanul, Grigorie 
Protopsaltul şi alţii cântările celor menţio
naţi în acest loc constând din axioane, heru- 
vice, polielee, chinonice, slavoslovii precum şi 
unele răspunsuri liturgice cu im portanţă spe
cială în rânduielile tipiconiale bisericeşti.

Din sum arul celor 16 manuscrise psal
tice, din care unele în notaţie guidonică (li
niară), se poate observa că Protosinghelul 
Varlaam Barancescu (1808-1894) a  ocupat, 
atât prin Cinstitul Paraclis (ms. nr. 47, 48 şi 
55) cât şi prin axioanele îngerul a strigat 
(glas III) sau Vrednică eşti cu adevărat (glas 
V), un loc im portant între ceilalţi creatori 

\çle muzică ai veacului XIX: Macarie Ieromo
nahul şi Anton Pann. Faptul că Paraclisele

au fost tipărite la Bucureşti, în anul 1863, de 
către Oprea Demetrescu (1824-1912), sau că 
unele cântări, de genul celor menţionate, 
sunt interpretate şi în acest sfârşit de mile
niu, ne îndreptăţeşte a spune că Varlaam 
Barancescu ne-a lăsat ca moştenire o creaţie 
psaltică inspirată şi binefăcătoare sufletului 
nostru şi bisericii pravoslavnice, deopotrivă.

De la un  alt creator de marcă, George Uce
nescu (1828-1896) n i s-au păstrat, în m anu
scris, 54 de cântări răzleţe, notate pe foile de 
forzaţ ale unor cărţi de practică bisericească 
din Şchei (Minei, nr. înv. 448, 904, 905, 90S, 
910, 911, 912, 915, 1112, 1113, 1114, 1115, 
1116; Octoih, nr. inv. 919; Triód (Triodion), 
nr. inv. 1117, 1118; Penticostar, nr. inv. 1119).

Abordarea şi reuşita cântărilor de structură 
m iniaturală îl situează pe iscusitul protopsalt 
George Ucenescu, între cei mai dotaţi sluji
tori ai stranei de la Biserica „Sf. Nicolae“ din 
Şcheii Braşovului, iar ucenicii lui, George Io~ 
neseu, Nicolae Poppu, loan Creţu, loan Mol
dovan, George Moldovan, fraţii Constantin şi 
Dimitrie Irimia, I. Ciurea, Bucur Cristea şi 
Alexandru Odor, Florea Roncea, Iacob Adrian 
şi loan Bobeş, fiind remarcaţi atât în Ţara 
Bârsei (Săcele, Tărlungeni, Zămeşti), dar şi 
pe Olt, la Făgăraş.

Că George Ucenescu a fost un cunoscător 
al tradiţiei cântării psaltice profesioniste, cât 
şi un  împătimit al culegerii melosului de fac
tură  populară (Manuscrisul Ucenescu. Cân
turi, 1979) se poate observa şi din Aliluia 
(Minei, nr. inv. 1114-4, fila 1-v), compus în 
modul vechiu, în oare ţesătura melodică pen
dulează în tr-un evident paralelism major-mi
nor dar de o altă nuanţă (lucrare): din gla
sul VIII se trece la glasul I.

Chiar dacă la jum ătatea sec. al XIX-lea 
erau deja în circulaţie mai multe tipărituri 
cu muzică psaltică «românită» (Macarie, An
ton Pann, Nectarie Frimu, Dimitrie Suee- 
veanu, Filotei Episcopul) Nicolae Brătescu, 
psaltul Mitropoliei Bucureşti şi apoi al Cape
lei din Groaveri - Şchei, şi-a dem onstrat pu
terile, 'Cu succes, în compunerea a numeroase 
pagini de cântări bisericeşti, rămase însă în 
manuscris: Rânduiala sfintei şi dumnezee- 
ştifi] Liturghii (1859), ms. nr. 49; Ecstract 
care cuprinde în sine toate cântările cele de 
peste tot anul (1857), ms. nr. 50; Privigheri 
sau Mânecător care cuprinde rânduiala di
mineţilor (1857), ms. nr. 51; Calofonicon care 
cuprinde în sine toată floarea cântărilor 
(1859), ms. nr. 53; Heruvico-Kinonicar (1859), 
ms. nr. 54; Antologie sau Heruvico-Kinoni- 
carul (1861), ms. nr. 61.

în  acţiunea de «româmire» şi, evident, de 
îmbogăţire a repertoriului psaltic autohton, 
Nicolae Brătescu a tradus şi a creat în spirit 
„original“ sau „în chipul grecesc“; apoi a 
prescurtat în sistema introdusă de Macarie

(Continuare în pag. a 6-a) 
Prof. Dr. CONSTANTIN CATRINA-ŢIU
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Teologie

(Urmare din pag. a 2-a)
Aceasta e înainte de toate o tendinţă, un  cu
rent, un ethos, ţine de „teologia politică“, 
fără a se confunda cu aceasta. Accentul cade 
mai mult pe acţiune (praxis) decât pe inte
riorizare; sunt vizate cu precădere aspectele 
practice, fără a degenera în tr-un moralism 
simplist.

în cele din urm ă ajungem şi la teologia eu
ropeană. Pentru că a găsit un  -mediu propice 
teologia s-a dezvoltat în Europa până la a se 
confunda vreme îndelungată cu teologia creş
tină propriu-zisă. Veacuri de-a rândul teo
logia creştină a fost eminamente europeană. 
Problema e că la ora actuală e greu să se 
vorbească de o teologie creştină europeană, 
pur şi simplu, aceasta fiind ori Răsăriteană, 
ori apuseană, ori ortodoxă, ori romano-cato- 
lică sau protestantă şi dacă vrem: germană, 
franceză, română, greacă etc., fiecare cu spe
cificul ei. Reţinem că teologia europeană 
şi-a pierdut întâietatea de odinioară pentru 
că însuşi creştinismul a încetat să mai fie 

•exclusiv european.
în  acest context încadrăm şi teologia ţării 

noastre, ce are un profund specific ortodox 
şi român. Ea e credincioasă izvoarelor Reve
laţiei, este profund eclesială, locul ei găsin- 
du-se în centrul vieţii Bisericii, ea manife- 
stându-se nici autonom, nici paralel, ci iden
tic cu aceasta; teologia românească îmbină şi 
organic spiritualul şi socialul, credinţa şi via
ţa, religia şi lumea; ea este ataşată profund 
istoriei şi m entalităţii neamului românesc, 
dar manifestă o extraordinară deschidere 
spre dialog (dimensiune ecumenică). Dezvol
tarea teologiei româneşti a -cunoscut, -crono
logic, mai multe perioade, dar ou siguranţă 
că acestea vor constitui subiectul unui studiu 
ulterior. Cert este că ea răspunde realist şi 
specific 1a problemele majore ale vieţii in

terne şi externe şi -a căutat să -dea expresie 
identităţii sau caracterului ei original în con
textul Bisericii lui Hristo-s de pretutindeni. 
Maturizându-se pe planul cercetării şi orien
tării, teologia ortodoxă română a purces as
tăzi să definească structurile şi spiritul care 
formează etosul specific spiritualităţii Bise
ricii noastre.

în  loc de concluzii, mărturisind poate că 
am păcătuit p rin  simplificare în -redarea p re
zentei expuneri, reproduc cuvintele Mântui
torului: „Cine are urechi -de auzit, să au-dăi“
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— Prea Cuvioase Părin
te Macarie, vă rugăm să 
ne daţi câteva date bio
grafice.

— M-am născut într-o 
familie catolică, în anul 
1952, şi pot să spun că ini
ţial nu am prea avut multe 
în comun cu biserica. Se 
ştie că odată cu Conciliul 
al doilea de la Vatican din 
1964, Biserica Catolică a 
dem arat o serie de refor
me, printre care şi redi- 
mensionarea vieţii litur
gice, astfel ca cei care erau 
cât de cât ataşaţi de viaţa 
liturgică au încercat să-şi 
caute alte limanuri, pro- 
ducându-se anum ite con
vertiri, respectiv catolici 
care au îm brăţişat tradiţia 
liturgică răsăriteană.

în  ceea ce mă priveşte, 
am intrat la U niversitatea 
din Paris în anul 1968 ca 
să studiez sociologia, într-o 
vreme în care toată lumea 
era înnebunită de comu
nism. în  loc să fac politică 
am început să mă refugiez 
în teatru, am cău tat fe
lul cum e înţeles, cum se 
face teatru  în răsărit şi am 
ajuns la concluzia că te a 
trul are un scop liturgic.

în acea criză adâncă în ca
re se găsea atunci Occi
dentul, care era de fapt o 
criză a întregii civilizaţii, 
foarte puţini înţelegeau că 
substanţa teatrului şi a a r
tei este liturghia, slujirea. 
Intelectualii voiau să se 
zidească fără nici o legătu
ră cu Dumnezeu, şi astfel,

fiecare sector al civiliza
ţiei nu avea legătură cu 
celălalt, devenind astfel 
autonom, pe când societa
tea trebuie să fie un întreg 
şi ele, sectoarele, să aibă 
legătură între ele.

— Cum v-aţi convertit la 
ortodoxie şi cuiri aţi ajuns 
în Athos?

— încetul cu încetul am 
înţeles că ceea ce a pierdut 
Occidentul şi care era de 
fapt sursa tuturor neajun
surilor sale existenţiale era 
dimensiunea liturgică răsă-

(Continuare în pag. a 7-a)

* Interviu realizat la Sf. 
M unte Athos de către 
M asterand
ŞTEFAN-LUCIAN TOMA

(Urmare din pag. a 3-a)
mir şi loan Felea, alături 
de mai vechii Onisifor 
Ghibu, Ilie Beu, Nicolae 
Ittu, Eugen Todoran etc. 
Gândul lor perm anent a 
fost acela lansat încă în 
anul 1908 de profesorul Ni
colae Bălan „de a reforma 
din temelii întreaga orga
nizaţie a Seminarului „An- 
dreian" sporindu-i cursu
rile de la trei la patru ani 
şi de a întocmi v iaţa de in
ternat a studenţilor con
form cu învăţăturile care 
li se propun“. Acest dezi
derat, din păcate, nu a pu
tut fi pus în aplicare decât 
mult mai târziu când cel 
care l-a propus s-a aflat în 
scaunul de mitropolit al 
Ardealului. Aşa că, între 
anii 1912— 1915, Nicolae 
Topolog se pregăteşte în 
institutul sibian pentru a 
deveni preot, perfecţio- 
nându-şi totodată cunoş
tinţele muzicale cu loan 
Fetoa şi Aurel Popoviei. 
După term inarea cursuri
lor, în baza deciziei Con- 
sistoriului Arhidiecezan 
din 7 septembrie 1915, sus
ţine examenul de absolvi
re, obţinând calificativul 
„Foarte b ine“ şi, totodată, 
dreptul de „a concura la un 
post de paroh conform ca- 
lificaţiunii sale". După că
sătorie, în anul 1917, este 
hirotonit pentru parohia 
Turnişor dar greutăţile 
cauzate de prima mare 
conflagraţie mondială nud 
ocolesc nici pe el şi, în a- 
celaşi an, îl găsim pe fron
tul din Apus, în calitate de 
căpitan în arm ata maghia
ră unde va rămâne până la 
sfârşitul războiului. în 
toamna anului 1918, prin 
Viena şi Budapesta, se în
toarce în ţară şi, alături de 
întreaga suflare româneas
că, participă la marea săr
bătoare de la Alba Iulia.

După doi ani de paşnică 
slujire la altarul bisericii 
din Turnişor, în anul 1920 
se afla la Cluj, student la 
recent înfiinţatul Conser
vator de Muzică. Vocea lui 
frumoasă de bariton l-a 
impresionat pe profesorul 
său Juliu Crişan care i-a 
şi propus să rămână solist 
în cadrul operei. La Con
servatorul clujean a bene
ficiat de o temeinică pre
gătire din partea primei 
pleiade de profesori con
duşi de directorul Gheor
ghe Dima — Romulus 
Cionca, vioară, Augustin 
Bena, teorie şi solfegii, 
Ana Voileanu, pian, M ar
ţian Negrea, armonie. Deşi 
i se prevedea o frumoasă 
carieră artistică, nu rămâ
ne la Cluj şi, în toamna 
aceluiaşi an, se întoarce la 
credincioşii săi din Turni
şor primiţi spre păstorire 
şi la familia care, între

Pr. Nicolae Topolog
timp, se îmbogăţise cu o 
fetiţă.

întors acasă, Nicolae To
polog se angajează cu to a
te forţele într-o vastă ac
tivitate la altar dar şi pe 
linie culturală. Pentru în
ceput pune bazele unui cor 
bărbătesc şi unui cor mixt 
şi înfiinţează Reuniunea fe
meilor ortodoxe a cărei 
conducere o va prelua so
ţia sa. Datele referitoare la 
activitatea celor două co
ruri sunt foarte puţine dar 
se ştie că ele s-au încadrat 
întregii mişcări culturale 
şi artistice a localităţii în 
centrul căreia se afla forul 
confesional şi şcoala. Co
rul bărbătesc cânta în bi
serică dând răspunsurile 
la Sf. Liturghie, frumos şi 
nuanţat, realizând momente 
de adevărată înălţare su
fletească. De asemenea, 
s-au realizat şi concerte la 
care au participat un mare 
număr de spectatori, reper
toriul acestor programe 
fiind compus, în special, 
din lucrări ale compozito
rilor ardeleni — Timotei 
Popoviei, Gheorghe Dima, 
Tiberiu Brediceanu, A u
gustin Bena etc. De fiecare 
dată, părţile solistice erau 
susţinute de el, în special 
doinele interpretându-le cu 
multă însufleţire, vocea sa 
caldă şi plină de simţire 
imprimând în sala de spec
tacol o atmosferă de lirism 
şi de poezie ce nu se putea 
uita curând. A vea o plăce
re deosebită pentru in ter
pretarea doinelor Floare 
lui, lloare trecui, Pădure, 
dragă pădure, Dorurile m e
le, Pe marginea Dunării etc., 
lucrări ce exprim au stări 
sufleteşti deosebite dar şi 
realităţi sociale specifice u- 
nei anumite epoci din is
toria românilor transilvă
neni. Prin programele sale, 
Nicolae Topolog urm ărea 
să evidenţieze valoarea cul
turii naţionale, puterea de 
creaţie a geniului popular 
dar şi capacitatea de in ter
pretare a lucrărilor la un 
înalt nivel artistic.

Pe parcursul anilor cât a 
fost preot în Turnişor, N ico
lae Topolog a funcţionat ca 
profesor suplinitor la Insti
tutul Teologic, Şcoala de 
cântăreţi bisericeşti şi Şcoa
la normală „Andrei Şagu- 
na" din S:biu predând, pe 
rând, Cântări bisericeşti şi 
Tipic, Muzică vocală şi 
Ansamblu coral. Pentru a 
da tinerilor posibilitatea 
afirmării talentului lor in
terpretativ, în special în 
concertele corului studen
ţilor teologi, a introdus un 
repertoriu bogat, colorat şi 
cu multă muzică laică. în 
afara compozitorilor ro 
mâni — Gheorghe Dima, 
Timotei Popoviei, Gavril 
Musicescu, Ion Vidu etc.

— el apelează la lucrări a- 
parţinând creaţiei muzica
le universale, coruri cele
bre din opere de G. Verdi, 
Ch. Gounod sau cantate de 
J. S. Bach, Claudio M onte
verdi, Ludwig van Beetho
ven, J. Haydn, etc. contri
buind, astfel, la valorifica
rea culturii şi artei univer
sale.

în anul 1940, pentru a fi 
împreună cu fiica sa, se 
mută la Bucureşti unde, 
timp de treisprezece ani, 
slujeşte ca preot în paro
hia M avrogheni şi la ca
pela Avrig. Spre sfârşitul 
vieţii, dornic de mai multă 
linişte, părăseşte capitala şi 
se mută la Vălenii de M un
te, slujind timp de doispre
zece ani la biserica „Sf. 
Nicolae" şi la capela „Sf. 
loan Botezătorul" din car
tierul Tabaci.

Se stinge din viaţă la 6 
mai 1975, amintirea lui ne
putând fi desprinsă de fru
museţea omului, nobleţea 
spiritului şi rigurozitatea 
slujitorului bisericii s tră
moşeşti.

Un succint apel

(Urmare din pag. a 4-a)
Sfântul Apostol Iacob 

surprinde foarte sugestiv 
această pervertire a cu
vântului, a limbajului. 
„Prin cuvânt binecuvântăm 
pe Dumnezeu şi Tatăl şi 
tot prin cuvânt blestemăm 
pe oamenii care sunt fă
cuţi după asemănarea lui 
Dumnezeu. Din aceeaşi gu
ră iese şi binecuvântarea 
şi blestem ul“ (Iacob III, 
9—10).

Şi tot Sfântul Apostol 
Iacob merge mai departe 
şi dovedeşte că această si
tuaţie vine în contradicţie 
nu numai cu principiile 
credinţei ci şi cu cele ale 
firescului şi ordinii lucru
rilor: „Nu trebuie fraţii
mei să fie aşa. Oare izvo
rul aruncă din aceeaşi v â
nă şi apă dulce şi pe cea 
amară? Nu cumva poate 
smochinul să facă măsline 
şi viţa de vie să facă smo
chine? Sau izvorul sărat să 
dea apă dulce?“ (Ia~ob 
III, 10— 12). Sunt întrebări 
care cer reflecţia şi medi
taţia noastră, atâta vreme 
cât ştim că pentru orice 
cuvânt pe care-1 vom rosti, 
vom da socoteală în Ziua 
Judecăţii.

Numai privind spre 
Dumnezeu, cuvântul nostru 
poate redeveni ceea ce a 
fost de la început: un cu
vânt al m ărturiei adevă
rului, moralităţii, evlaviei 
şi de ce nu al lui Dum
nezeu.
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Preotul, apărător şi administrator al averii bisericeşti Preofii şi rolul lor social
Pentru a putea aprecia 

im portanta exercitării unei 
supravegheri asupra felu
lui cum se gospodăresc bu
nurile Bisericii ca şi a ro
lurilor conştiinţei în cinsti
ta agonisire a acestor bu
nuri, trebuie să subliniem 
de la început că problema 
administrării bunurilor Bi
sericii este o chestiune de 
perm anentă actualitate toc
mai din pricina caracterului 
ei spiritual.

Biserica este un aşeză
mânt de origine divină în
tem eiat de M ântuitorul nos
tru  Iisus Hristos al cărui 
scop este m ântuirea credin
cioşilor. Scopul acesta şi-l 
atinge prin activitatea pe 
care o desfăşoară în lume, 
în mijlocul celor care o al
cătuiesc. în calitatea sa de 
comunitate umană, Biserica 
se aseamănă cu celelalte 
societăţi omeneşti posedând 
ca şi acestea elementele ca
racteristice oricărei socie
tăţi, adică: un număr de 
membri, un scop către care 
să fie conduşi membri, o 
autoritate care să asigure 
îndrum area membrilor că
tre adevăratul scop al so
cietăţii, şi anum ite m ijloa
ce, cu ajutorul cărora să se 
poată ajunge scopul ce-1 
are. în folosirea bunurilor 
materiale Biserica nu-şi 
pierde caracterul ei supra
natural, după cum nici slu
jitorii ei prin administrarea 
acestor bunuri, nu-şi pierd 
rolul lor sacerdotal.

M ijlocul cel mai de sea
mă prin care primele comur 
nităţi creştine îşi strângeau 
cele necesare cultului şi în
treţinerii clerului şi aju to
rării săracilor l-a format 
daniile credincioşilor, sub 
formă de ofrande şi colecte. 
Mai târziu, prin veacul al
IV-lea, Biserica îşi sporeşte 
patrimoniul şi prin donaţii. 
Toate daniile se făceau de 
bună voie, respectându-se 
întru totul libertatea cre
dincioşilor de a dispune de 
ceea ce au. Patrimoniul a- 
cesta era adm inistrat la în
ceput, fără prea multe re
guli contabile, ci numai cu 
multă cinste. Potrivit cano
nului 38 apostolic, episcopul

(Urmare din pag. a 3-a)
localul propriu împreună cu 
cel al Casei Şcoalelor. Fon
duri ale instituţiei adminis
trative centrale a Bisericii 
au fost folosite pentru con
struirea sediului pentru Si
nod şi pentru Consistoriul 
superior bisericesc, pentru 
Palatul M itropolitan din 
Iaşi. în cadrul Casei Bise
ricii Naţionale s-au înfiin
ţat un muzeu de icoane 
vechi şi obiecte bisericeşti, 
o bibliotecă cu tipărituri 
de valoare, o secţie de ico
nografie, o tipografie. Prin 
Legea din 1909 s-au adus 
modificări Legii sinodale 
din 1872 privind lărgirea 
cercului eligibililor la dem
nităţile ecleziastice şi ex
tinderea posibilităţii de ex
prim are a preoţilor în pri
vinţa chestiunilor biseri
ceşti. în anul 1909 s-a adop
ta t Legea pentru înfiinţarea 
Cons:storiului superior bi
sericesc.

Spiru H aret a fost un om 
puternic, un om integru. 
Nu numai că nu şi-a uitat 
originea ţărănească, dar a 
fost un consecvent şi tena
ce luptător pentru interese
le economice ale ţăranilor. 
Spiru H aret a fost un ex
celent profesor, un apro-

trebuia să poarte de grijă 
tuturor bunurilor bisericeşti 
şi să le rânduiască pe ele 
ca şi când Dumnezeu i-ar 
sta de veghe. în  momentul 
când au apărut parohiile cu 
patrimoniul lor propriu, a- 
ceastă purtare de grijă a 
trecut pe seama preoţilor, 
episcopului rămânându-i 
dreptul de control asupra 
acestora.

Pe m ăsură ce a sporit 
patrimoniul Bisericii, epis
copii şi-au luat ajutători în 
problemele de adm inistrare 
şi sporire a acestuia, reali
zând şi un control mai e- 
ficace asupra activităţii 
preoţilor. Faptul că icono- 
mii trebuiau să dea socotea
lă episcopului de felul cum 
se chivernisesc veniturile 
bisericeşti, a dus la stabi
lirea în colecţiile de ca
noane a unor dispoziţii re
feritoare la buna ehiverni- 
sire a averii.

Datorită evoluţiei v re 
murilor, Biserica a trebuit 
să-şi stabilească cât mai 
exact reguli şi norme cu 
caracter obligatoriu după 
care slujitorii ei să se con
ducă în toate problemele 
adm inistrative. La fel a 
procedat şi Biserica noas
tră.

Sfântul Apostol Pavel 
stabileşte o serie de cali
tăţi care trebuie să carac
terizeze pe un preot. Apos
tolul scoate în evidenţă 
calităţi care constituie o 
problemă de conştiinţă 
privind buna chivernisire 
a casei lui Dumnezeu. A st
fel, el trebuie să fie drept, 
cinstit şi deschis cu oame
nii în toate problemele le
gate de adm inistrarea bi
sericii. Aceste calităţi v i
zează tocmai condiţia mo
rală şi juridică a păstoru
lui.

Actualele noastre le
giuiri bisericeşti funda
m entate pe dragoste de Bi
serică şi naţiune, vin în a- 
jutorul conştiinţei preotu
lui în toate problemele ca
re privesc bunwl mers al 
treburilor bisericeşti, in
clusiv în problemele admi
nistrative. Statul acordă şi 
el atenţie felului cum îşi

piát al dascălilor pentru a 
căror condiţie socială şi 
stabilitate profesională a 
militat. A fost, în ciuda 
aparenţelor severe, un om 
sensibil şi generos, dovadă 
fiind opera sa de filantropie 
culturală.

Era firesc ca un om cu 
performanţele ştiinţifice, 
profesionale, politice, un om 
integru, puternic şi volun
tar ca Spiru H aret să aibă 
adversari şi admiratori. Ad
versarii l-au atacat pentru 
ideile reformatoare îndrăz
neţe, pentru stăruinţa cu 
Care acţiona în favoarea 
■"mancipării economice şi 
culturale a ţăranilor şi das
călilor, l-au acuzat de insti
gare la revoltă în anul 
1907, l-au acuzat de aderare 
la ideile socialiste, de folo
sirea învăţătorilor şi preo
ţilor ca agenţi ai politicii 
liberale. Admiratorii i-au 
creat marelui H aret imagi
nea de om exemplar al şco
li5, profesor eminent, admi
nistrator exigent al învăţă
mântului, înalt demnitar in
tegru, mare patriot, liberal 
luminat, sfetnic al dascăli
lor, luptător consecvent 
pentru emanciparea econo
mică şi culturală a ţăran i
lor, învăţătorilor şi preoţi
lor.

chiverniseşte Biserica bu
nurile, participând m ate
rial dar şi exercitând con
trolul asupra unor aspecte 
din activitatea adm inistra
tivă. A ceastă legătură din
tre Stat şi Biserică reali
zată de-a lungul timpului 
funcţionează şi astăzi prin 
însăşi existenţa institu ţii
lor statului care au ca scop 
asigurarea acestei relaţii 
cu dublu sens dintre Bise
rică şi Stat.

Permanent preotul trebu
ie să aibă conştiinţa lim
pede de marele tezaur pe 
care îl chiverniseşte şi de 
care trebuie să dea seama 
în primul rând lui Dumne
zeu şi apoi oamenilor, ase
menea slugii cu talanţii. în 
colecţiile de legi b iseri
ceşti, bunurile Bisericii se 
întâlnesc sub denumirea 
de sfinte şi sfinţTe. Sfinte 
sunt lucrurile destinate ser
viciului divin şi consacra
te, cum sunt vasele litur
gice, antimisele şi b iseri
cile, iar sfinţite sunt lucru
rile care se găsesc în afa
ră de biserică şi se folo
sesc numai indirect pentru 
scopul Bisericii. Aşa sunt 
toate bunurile mobile şi 
imobile care stau în legă
tură cu lucrurile sfinte. 
Prin ele se face faţă nevoi
lor Bisericii, se cumpără 
vasele şi obiectele folosi
toare serviciului divin, se 
repară bisericile şi se aju
tă cei nevoiaşi, de asem e
nea se întreţin clericii. 
Toate aceste bunuri provin 
din jertfa credincioşilor, a 
celor care sunt apropiaţi 
Bisericii, care înţeleg că 
fără posibilităţi materiale 
nu poţi exista şi lucra în 
lume. Este ceva înălţător 
în faptul de a avea grijă 
deosebită de bunurile ca- 
re-ţi folosesc slujirii, prin 
aceasta mulţumind şi pe 
Dumnezeu şi obştea cre
dincioşilor.

Trebuie, de asemenea, să 
fim cu toată atenţia la chi- 
vernisirea bunurilor Bise
ricii şi pentru motivul că 
deşi au un caracter speci
fic, ele rămân totuşi bu
nuri obşteşti. Cu cât în 
conştiinţa oamenilor se va 
impune mai temeinic res
pectul averii bisericeşti, cu 
atât vor interveni mai rar 
şi mai blând sancţiunile 
prevăzute de legi împo
triva celor care vor cauza 
prejudicii acestor averi.

Preotul trebuie să aibă 
convingerea că bunurile nu 
sunt ale lui, ci ale tuturor 

• şi să le respecte. Să aibă 
ocazia să se convingă că 
îngrijirea de bunurile Bi
sericii, nu-i întinează cu 
nimic elementul sacerdotal. 
Felul cum au fost chiver
nisite bunurile de către 
clerul veacurilor primare 
să fie o perm anentă pova- 
ţă şi ghid pentru toată 
vremea. îm preună cu toa
te îndrum ările şi îndemnu
rile date, să lucrăm „cu 
bunăvoinţă, ca şi cum am 
sluji Domnului, nu oam e
nilor“. (Efeseni 6, 7).

Drd. JOANTÀ S. SORIN
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Spiru Haref

în  viaţa poporului român, 
Biserica a jucat întotdeau
na un rol foarte mare, de 
cele mai multe ori fiindu-i 
singura mângâiere şi sin
gurul sprijin. După 1989 
toate sondajele de opinie 
efectuate timp de peste un 
deceniu au arătat clar un 
lucru pe care toată lumea 
îl ştia: Biserica este insti
tuţia care se bucură de cea 
mai mare încredere din par
tea românilor.

în  acest context, rolul 
social al preoţilor este 
foarte important, ca sluji
tori ai Bisericii preoţii tre
buind să fie conştienţi că 
prin tot ceea ce fac ei 
pot strica sau îm bunătăţi 
felul în care populaţia per
cepe Biserica.

Răsfoind o veche croni
că bisericească scrisă de 
părintele loan Moşoiu din 
Bran, am dat peste o în
semnare datând din 1924 
referitoare la rolul social 
al preoţilor, pe care o re
dau mai jos: „Trăind în

mijlocul societăţii, preotu
lui îi revine o mulţime de 
îndatoriri şi după felul în 
care le va îndeplini va fi 
judecată întreaga tagmă 
preoţească, dar şi Biserica 
căreia el îi slujeşte. Poate 
de la nici un alt factor so
cial nu se cer atâtea ser
vicii ca de la preot. Preo
tul trebuie să-şi răscoleas
că sufletul cât mai adânc, 
ca să nu se depună pe el 
cenuşa nepăsării. Nimeni 
nu poate să cunoască mai 
bine decât preotul poporul 
cu însuşirile lui, nimeni nu 
se poate interesa mai mult 
de lipsurile lui, fiindcă n i
meni nu se află într-un 
contact mai strâns cu po
porul şi nu trăieşte clipele 
de sinceritate şi intim itate 
pe care le trăieşte preotul 
prin taina spovedaniei.

în vrem uri în care nive
lul moral este atât de scă
zut, preoţii au datoria sfân
tă de a contribui cu expe
rienţa şi cu sfaturile lor la 
ridicarea nivelului moral

Manuscrisele

al credincioşilor, ajutând 
la progresul societăţii şi 
la aşezarea pe temelii soli
de a statului nostru.

Deşi nu au puterea M ân
tuitorului de a face minuni, 
preoţii pot sprijini popo
rul desfăşurând o activita
te social-caritabilă. Multă 
dezamăgire aduce un preot 
când se retrage cu indife
renţă de pe terenul v ie ţii^  
publice izolându-se de ere-' 
dincioşi şi lăsând Biserica 
singură. Un preot harnic 
se interesează îndeaproape 
de lipsurile credincioşilor 
săi, ca să-i poată conduce 
pe calea vieţii acesteia şi 
a celei veşnice.

Preotul trebuie să fie 
asemeni unui ta tă  care 
nu-şi iroseşte energia aiu
rea, pentru lucruri străine, 
ci care se grăbeşte la 
odrasla lui pentru a-i oferi 
toată dragostea şi înţelege-

(Continuare în pag. a 7-a)
DUMBRAVĂ AL.-PETRU, 

Student T.P., anul 1

(

(Urmare din pag. a 5-a)
şi Anton Pann; şi în toate cazurile, mai ales 
pentru cântările oferite şcolilor de psalti- 
chie, organizate în mănăstirile de maici, Ni- 
colae Brătescu a consemnat: „în sistema noo“ 
(hrisantică).

Spre deosebire, însă, de alţi creatori de mu
zică bisericească, din secolul al XIX-lea, Ni
colae Brătescu a avut în vedere şi rezolvarea 
unor probleme legate de specificul muzicii 
bizantine: „Când să cântă «Axionul» - men
ţionează protopsaltul - trebuie băgare de sea
mă la lucrarea gorgoanelor şi m ărturiilor“ ; 
sau: „Să să ştie că floralele puse printre toa
te cântările au lucrarea lor greu în ascuţime, 
pentru aceea nu trebuie pronunţate în dif
tong“ (ms. nr. 50, p. 156). De asemenea, cu
noscând foarte bine desfăşurarea (tipicul) 
slujbelor religioase, atât din mănăstiri cât şi 
din bisericile de mir, Nicolae Brătescu gru
pează atât axioanele, heruvicele cât şi chino- 
nicele în cântări săptămânale, duminicale şi 
pentru sărbători împărăteşti.

Alte două manuscrise din Şcheii Braşovu
lui (colecţii de cântări psaltice în notaţie li
niară), provin din Fondul Tiberiu Brediceanu 
şi conţin cântări pentru Vecernie, Utrenie 
şi Sfânta Liturghie. Comparând cele două cu
legeri (caiete de muzică) cu manuscrisul lui 
Timctei Popoviei (1870-1950) - Cântările bi
sericeşti după Dimitrie Cunţan (Braşov, 
1898), trebuie observat că numai şi după un 
deceniu de la apariţia culegerii de la Sibiu 
(1890), vor intra în repertoriul psaltic din zo
nele Sibiu-Blaj-Braşov şi unele inflexiuni de 
ordin armcmico-tonal răspândite, în mod 
prioritar, prin sistemul de învăţământ al vea
cului XX.

Un mănunchi de alte cinci manuscrise de 
muzică psaltică (româneşti şi greceşti), între 
care şi unul în notaţie armeană (ms. nr. 42), 
sunt păstrate la Biblioteca „G-eorge Bariţiu“ - 
Secţia Colecţii Speciale Braşov. Din unele în
semnări marginale aflăm, de pildă, că Irmo- 
loghionul (ms. nr. 4) conţine „ . . .  podobiile 
celor opt glasuri întocmite precum se văd, de 
sfinţia sa Părintele Ghelasie Ieromonahul 
(n. Basarabia - m. 1851, Curtea de Argeş), 
pentru trebuinţa Seminarului Sfintei Episco
pii Argeş la care am început eu, cel mai jos 
iscălit, a le prescrie în anul 1842, mai 3, 
după trecerea unui an de la venirea în tru  a- 
cest seminar“ (Sub formă de Exlibris, u r
mează semnătura copistului: Dintr-ale lui 
Dimitrie Protopsaltul). Melissa, un  alt ma
nuscris (greco-român, nr. 3), de Ilie Fotino 
conţine creaţii psaltice semnate şi de Petru 
Lampâdairie, Grigore Protopsaltul, Petru Vi- 
zantiu, Daniil Protopsaltul şi alţii. De ştiut, 
însă, că manuscrisul nr. 3 (Ilie Fotino, Me
lissa) nu este unitar; la alcătuirea acestui 
exemplar contribuind, în timp, şi alţi co
pişti precum: Petre Cântăreţul, B. Marinescu.

în  legătură cu numele lui Ilie Fotino (1806- 
1850), creatorul multor pagini de muzică 
psaltică de până la 1850, trebuie spus că a- 
cesta s-a bucurat de o notabilă apreciere din 
partea protopsalţilor români. Deşi, de exem
plu, „prenumeraţii cărţilor de psaltichie a- 
veau la îndemână — în această vreme — cele 
două tomuri ale lui Anton Pann intitulate 
Heruvico-Chinonicar, în practica cultului din 
Biserica ortodoxă se cântau şi „Heruvice [le] 
D [omnului] Ilie Fotino, traduse din greceşte 
de Petre Cântăreţul Mănăstirii Kâmpu- 
lung“.

Din colecţia inginerului Gheorghe Conţu 
din Braşov am studiat un  Anastasimatar (cu

Propedie); o Carte de cântări bisericeşti pen
tru  Ştefan Moldovan (1866) şi o Antologie 
(ms. greco-român, ante 1850) din care am 
extras şi următoarea însemnare: „Caietul lui 
loan George Berescu, luat de la George 01- 
dean ..  . fost mare cântăreţ la şcoala de la 
Buzău şi a prim it acest caiet de la Anton 
Pann“.

Menţionăm că cele trei manuscrise apar
ţinând ing. Gheorghe Conţu (Colecţia de ma
nuscrise şi carte veche), provin din fosta bi
bliotecă a episcopului Nicolae Popea (1826- 
1908), originar din Săcelele Braşovului.

Investigaţiile întreprinse pe marginea ce
lor 24 de manuscrise de muzică psaltică (no
taţie hrisantică şi guidonică), din care unele 
nu le-am menţionat în rândurile de faţă, ne 
dau prilejul să formulăm următoarele con
sideraţii:

€> Şcoala şi Biserica voievodală din Şcheii 
Braşovului, prin slujitorii lor devotaţi (preoţi 
şi dascăli), s-au constituit de-a lungul tim 
pului în adevărate centre de studiu şi creaţie, 
de interpretare a muzicii de tradiţie bizan
tină;

@ Ptăspunzând nevoilor directe, legate de 
strană şi de şcoala de psaltichie, atât Var- 
laam Barancescu, George Uoeneseu, Nicolae 
Brătescu şi alţii, au pus în valoare nu numaiy- 
creaţia de muzică psaltică, adaptată princi
piilor ei de «românire», dar au şi implemen
ta t o serie de elemente teoretice şi practice 
corespunzătoare continuităţii învăţământului 
românesc de specialitate.

în  esenţă, manuscrisele psaltice şi bilingve, 
existente în unele biblioteci publice şi colec
ţii particulare din Braşov, răspund cu clari
tate ideii de unitate şi de perpetuare incon- 
fundabilă a muzicii ecleziastice în Biserica 
noastră pravoslavnică.

„Fie mie după cuvântul tău"!

(Urmare din pag. 1)
ta t să fie Maica Mântuitorului, poate că nici 
acum mu am fi fost răscumpăraţi.

Sfântul Grigorie Palama spune că Buna
vestire  s-a petrecut într-o zi de vineri, la 
ceasul al şaselea, adică în ziua şi-n ceasul 
în oare au păcătuit primii oameni şi în care 
avea să se întâmple jertfa Crucii.

Buna-Vestire „este începutul mântuirii 
noastre şi arătarea tainei celei din veac“ 
(Troparul Sărbătorii). Este ziua bucuriei şi a 
speranţei împăcării noastre cu Dumnezeu, 
prin întruparea Dumnezeiescului Său Fiu.

Sfântul Maxim M ărturisitorul spune că 
„ostile îngerilor au numit-o cu adevărat fe- \  
ricită, ca şi neamurile oamenilor, iar cei ce 
nu o numesc fericită şi nu o preamăresc nu  
sunt număraţi împreună cu oamenii, ci sunt 
fiii pierzaniei şi partea diavolului, însă toate 
neam.urîle adevăraţilor oameni o numesc fe
ricită şi o preamăresc, şi o au drept ajutor şi 
mijlocire la Domnul“.

Evenimentul Buneivestiri, depăşind hota
rele timpului şi ale spaţiului, rămâne mereu 
proaspăt în viaţa Bisericii. Crearea lumii 
- întru începuturi - şi recrearea ei - prin în
truparea Domnului binevestit de înger cer 
o a treia schimbare - de această dată perso
nală - a fiecăruia dintre noi. Căpătăm starea 
de om nou în momentul în care şi noi, în sme
renie şi ascultare, răspundem chemării, ca 
oarecând Fecioara: Fie!
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De vorbă cu ... ITINERAR PASTORAL
Din încredinţarea şi cu binecuvântarea Î.P.S. Mitropolit Dr. ANTONIE 
PLAm ADEALA, P.S. Episcop-vicar VISARION RAŞINAREANU a 
săvârşit următoarele:
•  5 MARTIE a.c., — P.S. Sa a făcut o vizită canonică la biserica

monument istoric din Turnu-Roşu şi la mănăstirea de la Valea 
Caselor.

•  7 MARTIE a.c., — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie a Sf. Gri-
gorie Dialogul în Catedrala mitropolitană.

•  8 MARTIE a.c., — P.S. Sa a săvârşit Pavecerniţa Mare şi Litia
în Catedrala mitropolitană.

— Seara participă la Conferinţa „Femeie de ce plângi“ susţinută 
în Aula Facultăţii de Teologie din Sibiu de D-na Lidia Popiţa 
Stoicescu, scriitoare.

•  9 MARTIE a.c., — P. S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie a Sf. Grigorie
Dialogul la Schitul „Sf. 40 de mucenici“ din Berivoi, prot. Fă
găraş, rostind cuvânt de învăţătură, cu prilejul hramului.

— în aceeaşi zi a cercetat bisericile parohiale din Voivodeni, Re
cea şi Pojorta, prot. Făgăraş.

•  10 MARTIE a.c., — P.S. Sa a săvârşit Sfânta Liturghie arhie
rească în Capela mitropolitană.

— A săvârşit taina Sf. Botez pruncei Andreea-Maria Seician.
— Seara a slujit Vecernia în Catedrală.

•  11 MARTIE a.c., — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhierească,
în Capela „Sf. 40 de mucenici“ din Cisnădioara, pröt. Sibiu (pr. 
paroh Ciprian Gaşpar) rostind Cuvânt de învăţătură.

— A cercetat apoi Şantierul noii biserici parohiale ce se constru
ieşte aici.

— A oficiat în sobor, în biserica mare din Răşinari, slujba de înmor
mântare a preotului Crăciun Poplăcean de la parohia Jina II, 
prot. Sălişte şi a rostit cuvânt de învăţătură.

•  13 MARTIE a.c., — P.S. Sa a făcut o vizită protocolară la Casa
de Editură „Tribuna“ din Sibiu.

— A primit pe dl. Ilie Carabulea în legătură cu situaţia juridică 
a Hotelului Bulevard aflat în proprietatea Arhiepiscopiei.

9 14 MARTIE a.c., — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie a Sf. Grigorie 
Dialogul în Catedrala mitropolitană.

— A primit pe dl. Cristian Costescu de la Camera Deputaţilor - 
Bucureşti.

— Seara a slujit şi a predicat la Taina Sf. Maslu de obşte în paro
hia Săcel, prot. Sălişte.

•  16 MARTIE a.c., — P.S. Sa a prezidat examenul pentru postul de
preot militar la Garnizoana Braşov.

— în aceeaşi zi a cercetat canonic bisericile parohiale din Râuşor, 
prot. Făgăraş.

©  17 MARTIE a.c., — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie în Capela mi
tropolitană.

— A vizitat mânăstirea Râmeţ şi cea din Feleac.
— A participat la Spectacolul festiv de la Teatrul Naţional din 

Cluj-Napoca, organizat în cinstea Î.P.S. Arhiepiscop Bartolomeu 
al Clujului.

•  18 MARTIE a.c., — P.S. Sa a făcut parte din soborul slujitor care
a oficiat Sf. Liturghie arhierească în Catedrala arhiepiscopală 
din Cluj-Napoca, în frunte cu P.F. Patriarh TEOCTIST al Ro
mâniei.

— A luat parte la recepţia oferită de Consiliul Eparhial Cluj, cu 
prilejul împlinirii vârstei de 80 de ani, de către Î.P.S. Arhiepis
cop Bartolomeu.

9 20 MARTIE a.c., — P.S. Sa a săvârşit Pavecerniţa Mare şi Aca- 
t!stul Mântuitorului în Catedrală.

•  21 MARTIE a c.. — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie a Sf. Grigorie
Dialogul în Catedrală.

— A săvârşit în sobor Taina Sf. Maslu de obşte la biserica „Sf. 
Arhangheli“ din Braşov şi a rostit cuvânt de învăţătură.

•  22 MARTIE a.c., — P S. Sa a primit pe dl. Hans Rüttimann, se
cretar general al Federaţiei Internaţionale a Crucii Albastre 
din Berna - Elveţia, însoţit de o delegaţie a acestei organizaţii 
din România.

•  23 MARTIE a c., — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie a Sf. Grigorie
Dialogul în Catedrala mitropolitană din Sibiu.

— Seara a săvârşit tot acolo Pavecerniţa Mică şi Acatistul Bunei 
Vestiri.

© 24 MARTIE a.c., — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhierească 
în Capela mitropolitană.

— A săvârşit slujba sfeştaniei la Liceul Textil din Sibiu.
— Seara a slujit Vecernia şi Litia în Catedrală.

Q 25 MARTIE a.c., — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhierească 
la biserica „Buna Vestire“ (din Groapă), din Sibiu (pr. paroh 
C-tin Mitea) rostind cuvânt de învăţătură.

— La vremea potrivită C. diacon Dr. Călin Sămărghiţan a fost 
hirotonit întru preot pe seama U.M. din Predeal - Braşov.

— Seara a săvârşit Vecernia şi Acatistul Bunei-Vestiri în Cate
drala mitropolitană.

•  26 MARTIE a.c., — P.S. Sa a săvârşit în sobor slujba de înmor
mântare a credino’osului Ilie Scorţaru din Tălmaciu, rostind 
cuvânt de învăţătură.

© 27 MARTHE a.c., — P.S. Sa a participat la Casa de Cultură a Sin
dicatelor din Sibiu, la întrunirea festivă consacrată actului 
istoric al Unirii Basarabiei cu România.

9 28 MARTIE a.c., — P.S. Sa a participat la Şedinţa de deschidere 
a celei de a 8-a Adunări Generale a AIDROM, desfăşurată la 
Sediul Episcopiei Evanghelice C.A. din Sibiu.

— Seara a săvârşit Denia Canonului Mare în Catedrală.
Arhid. VASILE AVRAM

Preofii

(Urmare din pag. a 5-a)
riteană, echilibrul Tradiţiei, 
înaintând în cunoaştere am 
lăsat teatrul şi am ajuns la 
substanţa Tradiţiei, la un 
creştinism diferit de cel al 
catolicismului. M-au im
presionat părinţii Bisericii, 
în special Sf. Dionisie 
Areopagitul, Sf. Maxim 
M ărturisitorul la care am 
găsit cheia existenţei.

Am văzut mai apoi că ceea 
"''(ce reprezintă cultul nu e nu

mai în cărţi, ci că este o 
experienţă vie, experienţa 
care mi-a fost îm părtăşită 
de nişte oameni aleşi. în 
tre 1970— 1972 am găsit 
un grup de călugări cato
lici, care însă prim iseră de 
la Vatican binecuvântarea 
să trăiască în tradiţia litu r
gică răsăriteană, în frun
tea căruia era pr. Placide 
Desseille, grupare care mai 
apoi a renunţat cu totul la 
catolicism.

Pr. Placide vorbea to t
deauna de Mt. Athos şi 
de România, pe care a 
vizitat-o în 1971, când 
i-a cunoscut pe pr. An- 

\ d r e i  Scrima, pe mitropo
litul Antonie Plămădeală, 
pe pr. Dumitru Stăniloae.

în 1975 am vizitat şi eu 
cu pr. Placide România şi 
Athosul; atunci i-am cu
noscut şi eu pe pr. Paisie 
şi pe pr. Cleopa, cu care 
am avut o discuţie de opt 
ore fără oprire. Pentru mi
ne Biserica şi poporul ro
mân au fost o adevărată 
descoperire. Roadele aces
tei vizite şi a urm ătoarelor 
s-au concretizat în 1979, 
când am devenit călugăr

(Urmare din pag. a 3-a)
s-au lepădat de legea 
noastră strămoşească, căci 
orice neam înseam nă moşii 
şi strămoşii acelui popor, 
în cazul nostru pentru le
gea străbună s-a luptat pâ
nă la ultima picătură de 
sânge. Poate cineva ignora 
un Constantin Brâncovea- 
nu, Horia, Moise Măcinic, 

jSofronie de la Cioara, Ilie 
Iorest sau Sava Brancovici? 
Nu credem; altfel sângele 
lor va striga din pământ.

Faptul că Biserica Ro
mână Unită „se simţea în 
drept mai mult ca oricine 
să reprezinte în faţa latini
tăţii neamul şi legea româ
nească“ adevereşte încă o 
dată afirm aţia noastră de 
mai sus.

Ceea ce nu înţelegea Pr. 
Aloisie Tăutu, când afirma 
că înfiinţarea unei parohii 
ortodoxe la Roma nu este 
oportună, . . . ,  nici pentru 
păstrarea unităţii şi Solida
rität i românilor din Roma, 
deoarece ea va fi prilej de 
dezbinare şi despărţire a 
fraţilor care cu ocazia ce
lor mai sfinte şi mai în ţe
legătoare sărbători ale nea
mului, vor fi siliţi a se în
china la altare deosebite şi 
despărţite, este chiar faptul 
că „şi românii neuniţi din 
Roma, întocmai ca şi fraţii 
lor uniţi, ţin să-şi satisfacă 
nevoile lor spirituale în 

„sânul bisericii în care au 
fost botezaţi şi crescuţi"5.

Nu putem trece cu ve
derea nici insinuările cum 
că Biserica Ortodoxă Ro
mână ar putea deveni o 
„biserică unealtă“ a unor 
„regimuri subversive", spre 
deosebire de Biserica Bla
jului, care nu s-ar preta la 
acte de trădare a Statului 
Român:

„Nu era cazul să se dea 
urmare unei asem enea ma
suri (înfiinţarea parohiei 
ortodoxe române la Roma 
— n.n.), cerute de aici pe 
vremea unui regim revolu
ţionar şi subversiv a valori-

în M ânăstirea Simonos-Pe- 
tras din Sfântul Munte.

— Ce personalităţi ale 
vieţii teologice româneşti 
aţi cunoscut?

— Aici la m ănăstire şi 
mai apoi, timp de trei ani 
cât l-am însoţit pe arhi
mandritul Emilianos în 
Franţa, l-am cunoscut pe 
mitropolitul Serafim Joan- 
tă, care pe atunci era la 
Saint Serge şi care m-a im
presionat prin trăirea şi 
cultura pe care o răspândea. 
L-am cunoscut şi pe pr. V a
sile Mihoc; în ceea ce p ri
veşte relaţia mea cu pr. 
loan Ică jr., ea se datorea
ză prezenţei manuscrisului 
lucrării mele — Triódul 
explicat — în limba fran
ceză în biblioteca Facul
tăţii de teologie din Sibiu, 
găsirii acestuia şi dorinţei 
părintelui de a-1 tipări. îl 
cunosc pe pr. Ică doar din 
corespondenţă şi îmi doresc 
foarte mult ca într-o zi să 
îl cunosc şi personal.

— Ce ne puteţi spune 
despre relaţiile românilor 
cu A thosul şi despre re
naşterea monahismului a- 
tonit?

— Al doilea cititor al mă
năstirii noastre este Mihai 
Viteazul, pe care îl pome
nim la toate slujbele; el 
ne-a dat metocul Mihai 
Vodă din Bucureşti şi alte 
proprietăţi, prin care mâ
năstirea noastră a supravie
ţuit între sec. 16— 18. Dar ce 
m ănăstire atonită nu s-a 
bucurat de filantropia po
porului român? . . .

lor tradiţionale şi probate 
ale neamului, care voia să 
aibă la dispoziţia lui o b i
serică unealtă, în care să 
poată dispune cu prepoten- 
ţă cu privire la toate ser
viciile trebuincioase ritua
lului lor de mistică revo
luţionară şi de imitaţie 
străină sufletului tradiţio
nal al poporului nostru, 
ceea ce evident nu putea 
să obţină cu uşurinţă de la 
Biserica B la ju lu i .. .“0.

Deşi memoriul trimis în
cearcă să ne inducă în e- 
roare prin cuvinte linguşi
toare: „aş dori ca să fiţi 
convins că ceea ce mă face 
să vă prezint această în
tâmpinare în chestiunea 
parohiei ortodoxe rom â
n e . . . ,  nu este nici invidia 
între fraţi, nici interesul 
personal, ci dragostea de 
patrie şi neam care mă fa
ce să mă bucur când văd 
că organele noastre în 
drept iau cele mai potrivi
te măsuri ca acest neam şi 
această patrie să fie cât 
mai bine şi cât mai drept 
cunoscute în străinătate, şi 
mă întristez, când văd că 
măsurile luate nu sunt cele 
mai potrivite în acest s^op. 
Nu invidia, căci ca român 
şi creştin nu pot decât să 
mă bucur văzând că fiii 
Neamului, aparţinători b i
sericii ortodoxe române 
sunt doritori de a păstra 
şi deprinde cât mai mult 
principiile • religiei creşti
ne"7.

„Cântărit după spiritTS.1 şi 
forma lui, acest memoriu 
arată o pornire, care n-a 
putut fi ascunsă cu nici o 
abilitate, faţă de credinţa 
noastră străm oşească şi 
cultura noastră naţională, 
puternic legată de orto
doxism“8.

Este de mirare cum acest 
preot român, deşi unit, ca 
reprezentant al inter-selor 
Statului nostru în slujba de

După al doilea război 
mondial, până în 1970, A- 
thosul s-a aflat într-o peri
oadă de decădere, tinerii 
nu mai veneau, preferau să 
meargă să m uncească în 
Occident şi apoi nu pe 
mulţi îi interesa monahis
mul. Dar nu numai mona
hismul a fost în criză, ci 
şi teologia, ca o consecin
ţă a faptului că teologii 
erau influenţaţi de mediile 
catolice. După 1970 situa
ţia se schimbă, Sfinţii Pă
rinţi sunt redescoperiţi în 
Grecia, aceasta şi datorită 
faptului că o serie de teo
logi greci au studiat in Oc
cident şi au avut legături 
cu diaspora rusească, res
pectiv cu Evdokim ov, 
Lossky, F lorovsky  şi ast
fel au revenit la vechea 
redescoperire. Redescope
rirea Sfinţilor Părinţi a în
semnat evident şi o redes
coperire a monahismului 
atonit. în 1959 pr. John 
M eyendorff îşi da doctora
tul pe o temă legată de ac
tivitatea Sf. Grigorie Pa
lama, teologul grec Pana- 
ghiotis H ristu întemeiază 
Ydrima Vlatadon, cu preo
cupări de palamism şi teo
logie mistică, fiind firească 
o reîntoarcere spre Mt. 
Athos.

în epoca de decădere 
erau părinţi care au trăit 
ca asceţi, cum ar fi Sf. Si- 
luan sau Gheronda Iosif, a 
căror artă duhovnicească 
trăieşte prin ucenici până 
astăzi, producând o învio
rare a isihasmului.

consilier al Legaţiei Româ
ne de la Vatican îşi per
mite să tragă la răspunde
re conducerea Statului Ro
m ân:“ . . .  pentru serviciul 
presei noastre de aici nu se 
găsesc fonduri, . . . ,  pentru 
înfiinţarea unei parohii or
todoxe, cu totul improprie 
pentru orice propagandă 
românească utilă, se gă
sesc numaidecât sute de 
mii de le i“9, şi să-i dea 
lecţii de diplomaţie afir
mând că „înfiinţarea unei 
parohii ortodoxe române la 
Roma ar fi nu numai ino
portună în momentul de 
faţă, dar de-a dreptul inu
tilă, inoperantă, improprie 
şi chiar dăunătoare apro
pierii sufleteşti de factorii 
politici cu care ţinem ra
porturi diplomatice .. ."10.

în contrast cu tonul me
moriului trimis de preotul 
unit, răspunsul M inistrului 
loan Petrovici este scris 
într-o manieră delicată, 
deloc obraznică, deşi mus
trătoare:

„Nici nu stăruim  asupra 
faptului că M inisterul cre
de că rolul Prea Cuvioşiei 
V oastre ar fi fost, mai cu
rând, să arătaţi V aticanu
lui largheţea cu adevărat 
creştină, cu care Statul O r
todox Român a înţeles să 
sprijine înfiinţarea unei 
parohii şi biserici italiene 
în chiar centrul capitalei, 
deşi sunt atâtea biserici 
catolice, cât şi greco-ca- 
tolice, în care s-ar putea 
săvârşi slujbele pentru 
italienii din Bucureşti. Nu 
vă întrebăm nici ce aţi fă
cut, ca, consilier eclesias- 
tic, al Legaţiunii noastre 
pe lângă Sfântul Scaun, 
pentru a contrabalansa o 
propagandă duşmană şi 
mincinoasă şi pentru a lă
muri Vaticanul asupra ros
turilor neamului nostru — 
ortodox sau unit — ca 
stâlp al civilizaţiei apuse-

între 1970— 1980 num ă
rul tinerilor a crescut şi 
imaginea Sf. M unte s-a 
schimbat, atunci mulţi 
şi-au dat seama că Athosul 
e cel mai mare tezaur al 
Greciei şi al lumii orto
doxe.

— Dacă aveţi câteva cu
vinte către cititorii dvs. 
din România?

— Trebuie să spun că 
m-am bucurat foarte mult 
pentru apariţia „Triodului 
explicat" în limba română, 
e de altfel prima ediţie, nu 
a mai fost tipărită până a- 
cum şi îmi exprim convin
gerea că ea va folosi şi oa
menilor simpli care trăiesc 
într-o modestie sfântă du
hul liturgic ortodox, şi nu 
numai celor care o privesc 
ca o lucrare ştiinţifică şi 
doar atât.

Să fie fiecare încredin
ţat că cel ce trăieşte viaţa 
liturgică a Bisericii, trăieş
te ca un om deplin, în trea
ga dimensiune a existenţei 
având de fapt pentru el o 
conotaţie liturgică.

Trăind viaţa liturgică, 
creştinul dobândeşte, aşa 
cum spune Sf. Maxim M ăr
turisitorul, acel — tropos 
iparxeos — acel mod de 
existenţă al îm părăţiei 
Cerurilor. Tot simbolismul 
actelor de cult este ca o 
icoană mişcătoare, credin
ciosul participă la acea 
nouă viaţă, trăieşte aici 
ca în ceruri.

Să nu uităm niciodată că 
teologia, cultul şi viaţa 
duhovnicească alcătuiesc 
un întreg ce constituie 
ethosul liturgic ortodox.

ne pe care au apûrat-o 
voievozi necatolici ca Şte
fan cel Mare, căruia Sfân
tul Scaun i-a conferit ti
tlul de «atlet al lui Hris- 
tos».

Pentru că vă permiteţi 
să trageţi la îndoială opor
tunitatea înfiinţării unei 
parohii ortodoxe, justifica
tă printr-o «necesitate de 
ordin naţ'onal religios» şi 
să daţi lecţii conducătoru
lui statului de felul cum ar 
trebui întrebuinţate fondu
rile publice“11, ministerul îi 
face o aspră m ustrare în 
nădejdea că va căuta să 
adâncească cu mai multă 
pătrundere rostul şederii 
Prea Cuvioşiei Sale la Ro
ma pentru a onora situaţii
le ce i s-au încredinţat din 
generozitatea Statului Ro
mân12.

Acest schimb de memorii 
între preotul român unit 
Aloisie Tăutu, parohul b i
sericii române unite din 
Roma, şi ministrul Cultelor 
şi Artelor, I. Petrovici, din 
România, evidenţiază „in
tensitatea“ iubirii fraţilor 
noştri uniţi, la mijlocul se
colului al XX-lea, şi cre
dem că orice comentariu 
ar fi de prisos.
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1. Fondul loan Matei, doc. 206, 
p. 1; Fondul loan Matei se gă
seşte în secţia Patrimoniu a Fa
cultăţii de Teologie „A. Şaguna“ 
din Sibiu.

2. Idem, doc. 209, p. 2.
3. Idem, doc. 206, p. 2.
4. Ibidem.
5. Fondul loan Matei, doc. 

209: Răspunsul Ministrului Cul
turii Naţionale şi al Cultelor că
tre preotul unit Aloisie Tăutu, 
din 2.II. 1942.

6. Fondul loan Matei, doc. 6, 
p. 4.

7. Ibidem, p. 1.
8. Fondul loan Matei, doc. 

207, p. 1.
9. Idem, doc. 206, p. 4.

10. Ibidem.
11. Fondul loan Matei, doc. 

209, p. 2.
12. Ibidem, p. 3.

(Urmare din pag. a 6-a)
rea. M ântuitorul nu i-a 
dispreţuit nici pe săraci, 
nici pe robi, ci i-a aju tat 
pe toţi deopotrivă. Preotul 
să nu se lase răpit de apa
riţii externe când este vo r
ba să-şi aprecieze credin
cioşii, pentru că într-un 
om simplu se poate ascun
de un suflet nobil, precum 
o coajă urâtă ascunde un 
sâmbure bun.

Un mare rol de îndepli
nit are preotul pe terenul 
asistenţei sociale. îngriji
rea de copii, mai ales de 
cei orfani, trebuie să fie 
una dintre principalele 
preocupări pentru un preot, 
pentru că ei sunt făuritorii 
viitorului şi purtătorii nă
dejdilor noastre. Preotul 
îşi va îndeplini cu succes 
rolul său social dacă între 
fapte şi vorbe va fi cea 
mai deplină armonie.

Chemarea preoţească ce
re de la preot multă ab
negaţie, lepădare de sine 
şi de propriul egoism şi 
lucrare pentru binele alto

ra. Jertfirea pentru alţii şi 
lepădarea de sine este do
vedirea harului divin pe 
care-1 are preotul. Tagma 
preoţească se va impune şi 
astăzi dacă se va dovedi 
un elem ent viu şi activ al 
societăţii noastre. Floarea 
virtuţii creştineşti nu creşte 
decât mângâiată de lumina 
şi căldura sufletului senin. 
Numai preotul care şi-a 
pironit pe cruce patimile 
poate să zică: Dacă mă voi 
înălţa voi trage la mine 
pe toţi. Să nu uităm că po
porul ţine minte bineface
rile prim ite şi răsplăteşte 
munca depusă pentru b i
nele şi înaintarea lui prin 
rostirea m ângâietoarelor 
cuvinte: Şi s-a sculat proo
roc mare între noi“.

în acest început de mi
leniu în care pentru mulţi 
români preoţii şi Biserica 
reprezintă singura rază de 
soare din viaţa lor, singu
ra lor alinare şi ul'im a 
speranţă, aceste cuvinte 
din trecut sunt cât se poa
te de actuale.

în legătură cu intenţia guvernului României aniior 
’40 de-a înfiinţa o parohie ortodoxă română la Roma
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AGENDA I.P.S. 
MITROPOLIT ANTONIE

©  2 MARTIE a.c., — I.P.S. Sa a primit pe Arhid. Ezechil O ance a, 
consilierur economic al Arhiepiscopiei.

— A primit pe Arhid. Prof. Dr. loan Floca, consilierul juridic 
al Arhiepiscopiei.

© 3 MARTIE a.c., — I.P.S. Sa a vizitat sfânta Mănăstire cu hra
mul „Sf. Treime“ din localitatea Orlat, prot. Sălişte.

•  5 MARTIE a.c., — I.P.S. Sa a primit pe P.C. Pr. Simion Săsăujan,
consilierul ad-tiv-bisericesc.

— A primit pe Arhid. Prof. Dr. loan Floca, consilierul juridic 
al Arhiepiscopiei.

— A primit pe P.C. Arhim. Ilarion Urs, stareţul Mănăstirii „Con
stantán Brâncoveanu“ de la Sâmbăta de Sus, în legătură cu 
continuarea lucrărilor la „Academia Teologică“.

6 MARTIE a.c., — I.P.S. Sa a prezidat lucrările Permanenţei 
Consiliului Eparhial ocazie cu care s-au rezolvat numeroase 
probleme administrativ-gospodăreşti şi de personal, de pe raza 
Arhiepiscopiei.

© 8 MARTIE a.c., — I.P.S. Sa a efectuat o vizită la şantierul „Aca
demia Teologică“ de la Mănăstirea Sâmbăta de Sus.

•  9 MARTIE a.c., — I.P.S. Sa a primit la Reşedinţa mitropolitană
pe D-na Prof. Lidia Popiţa-Stoicescu din Bucureşti, soţia fos
tului Ministru al Cultelor şi Ambasador al României în Grecia, 
regretatul profesor Dr. Nioolae Stoieescu.

© 10 MARTIE a.c., — I.P.S. Sa a primit pe Dl. Dr. Ionel Druc din 
Bucureşti.

© 13 MARTIE a.c., — I.P.S. Sa a cercetat Schitul Păltiniş unde s-a 
interesat de lucrările de refacere a Aşezământului de acolo.

9  15 MARTIE a.c., — I.P.S. Sa a efectuat o vizită la şantierul de la 
Schitul Păltiniş, fiind însoţit de P.C. Arhid Ezechil Oancea 
consilier economic şi P.C. Pr. Valentin Sicoe, secretar eparhial.

•  19 MARTIE a.c., — I.P.S. Sa a primit pe D-na Aurelia Nicola
din Alba Iulia.

® 20 MARTIE a.c., — I.P.S. Sa a primit pe P.C. Arhim. Ilarion 
Urs, stareţul mănăstirii „Constantin Brâncoveanu“ de la Sâm
băta de Sus.

•  21 MARTIE a.c., — I.P.S. Sa a primit pe D-şoara Maria Motronea
din Sibiu.

— în după-masa aceleiaşi zile a primit pe Pr. Prof. Dr. Vasile 
Grăjdiian, titularul Catedrei de muzică şi cântare bisericească 
de la Facultatea de Teologie „Andrei Şaguna“ din Sibiu.

•  27 MARTIE a.c., — I.P.S. Sa a primit pe d-1 Mihai Boghian îm
preună cu soţia D-na Maria Boghian, responsabili ai lucrărilor 
de construcţie de la Mănăstirea Orlat.

@ 28 MARTIE a.c., — I.P.S. Sa a primit o delegaţie formată din înalt 
Prea Sfinţitul Dr. Nifon Mihăiţă, Arhiepiscopul Târgoviştei, dl. 
Christian Teodorescu, Secretar general AIDROM şi pe leróni. 
Ciprian Zaharia, Consilier patriarhal cu probleme de asistenţă 
socială din cadrul Patriarhiei Române care s-au aflat la Sibiu 
cu ocazia lucrărilor anuale ale Organizaţiei AIDROM, ţinută la 
Episcopia Evanghelică. A fost de faţă P.S. Visarion Raşină- 
reanu, Episcopul vicar al Arhiepiscopiei.

® 29 MARTIE a.c., — I.P.S. Sa a vizitat Mănăstirea Recea, de lângă 
Tg. Mureş, unde a fost întâmpinat de Maica Stareţă Stavrofora 
Cristina, de părintele duhovnic P.C. Arhim. loan lován şi de 
întreg soborul Mănăstirii.

© 39 MARTIE a c ,  — 1 P.S. Sa a primit o delegaţie formată din 
d-1 jurist Cornel Florea din Ministerul de Externe, d-1 jurist 
Titus Serediuc de la Consiliul Jud. Sibiu şi Pr. Lector Dr. Pavel 
Aurel de la Facultatea de Teologie din Sibiu în legătură cu 
rezolvarea unor probleme privitoare la „Fundaţia Gojdu“.

© 31 MARTIE a.c., — I P S. Sa a primit pe D-1 Prof. Univ. Dr. Cor
nel Sigmirean, însoţit de P.C. Pr. lector Dr. Aurel Pavel.

— A primit pe Dl. Dan Bamciu de la Radio Cluj, „Vocea Transil
vaniei“, acordându-i un interviu de Paşti.

Pr. VALENTIN SICOE 
— Secretar Eparhial —

IOANA CRISTACHE PANAIT, ARHITECTURA DE 
LEMN DIN JUDEŢUL HUNEDOARA, BUCUREŞTI,

2000, 254 p.

Artă, tradiţie, măiestrie 
— iată trei definiţii ale ar
hitecturii de lemn, pe care 
doamna Ioana Cristache 
Panait le surprinde în vas
ta lucrare enunţată. Rigu
rozitatea şi înalta ţinută 
ştiinţifică sunt însemnele 
acestui rod tipografic, re
zultat al unor intense, mi
nuţioase şi îndelungate 
cercetări de teren.

Incursiunea în arhitectu
ra de lemn din judeţul 
Hunedoara începe cu p re
zentarea unei istorii a con
strucţiilor de acest gen, a 
evoluţiei lor. A rhitectura 
laică se îngemănează cu 
cea bisericească, foarte 
dezvoltată în această parte 
a pământului românesc, bi
sericile hunedorene repre
zentând actualm ente sin
gura dovadă m aterială a 
unei străvechi civilizaţii a 
lemnului. Cercetarea arhi
tecturii de lemn întâmpină 
numeroase dificultăţi: lo
curile greu accesibile, — 
din cauza configuraţiei re 
liefului —, unde au fost 
durate aceste monumente, 
structura aşezărilor, extrem 
de răsfirate. A cestea sunt 
depăşite însă, când pasiu
nea pentru istoria artei şi 
respectul faţă de tradiţie 
însoţesc cercetătorul.

O mare parte din monu
m entele reprezentative în 
acest sens au dispărut mis
tuite în incendii sau au 
trebuit să facă loc con
strucţiilor din piatră, meş
terii pietrari aflând în arhi

tectura lemnului o inepui
zabilă sursă de inspiraţie, 
în pofida mulţimii biseri
cilor de lemn dispărute, 
„lotul celor existente sus
ţin cu succes frecvenţa şi 
domnia, de altădată, a cti
toriei de lem n“. Cele care 
dăinuie şi astăzi prezintă 
„semnele necruţătoare ale 
vrem ii“. Restaurarea lor 
este o datorie de conştiin
ţă.

Nu este neglijată nici 
pictura, fiind evocat „mo
mentul hunedorean“ în is
toria acesteia.

Remarcabilă este unita
tea arhitecturii de lemn 
de-a lungul timpului, evi
denţiată prin elemente spe
cifice, tipologie, decor, uni
tate detectabilă nu numai 
la nivelul judeţului, ci şi 
în cadrul mai extins al 
Transilvaniei.

A utoarea ne invită la un 
periplu im aginar prin 149 
de localităţi, — pitoreşti 
aşezări încărcate de o tra 
diţie seculară —, realizând 
o descriere a m onum ente
lor, acordând importanţă 
detaliului. Acest vast re
pertoriu este însoţit de 30 
ilustraţii şi 245 fotografii 
reprezentative pentru con
turarea unei fizionomii a 
arhitecturii şi picturii hu
nedorene.

Istoria artei româneşti a 
consemnat cu siguranţă a- 
ceastă certă şi valoroasă 
contribuţie în domeniu.

Drd. CLAUDIA DUMITRIU

Pr. dr. IOAN CHIRILÄ, Qumran şi Mariotis, două 
sinteze ascetice — locuri ale îmbogăţirii duhovniceşti,

Presa Universitară Clujeană, 2000, 141 p.

Cartea părintelui loan se 
înscrie nu numai în con
textul propriilor cercetări 
qumranite ci şi în cel al 
specialiştilor români care 
au căutat să pună în v a
loare textele descoperite în 
Nordul M ării Moarte.

Dacă în lucrarea ante
rioară (Mesianism şi Apo- 
calipsă în scrierile de la 
Qumran), autorul ne pro
pune ca temă mesianismul 
şi eshatologia regăsită în 
importantele texte qum ra
nite, în cartea de faţă abor
dează segmentul liturgic al 
imnelor şi sfera ispititoare 
a tainelor originilor, care 
reflectă preocupările litu r
gice şi spirituale ale comu
nităţii oferind cititorului 
posibilitatea distingerii 
faptului că în acest stadiu 
al omenirii tentaţia spiri
tuală se putea detaşa de 
literalismul steril dar şi 
faptul că în substanţa sa 
ritualistică, doxologică şi 
doctrinară com unitatea re 
venea la notele definitorii 
ale teologiei Sionului. A- 
ceasta nu însemna un re 
gres în domeniul vieţii re 
ligioase ci o regăsire a si
nelui liturgic, o restaurare 
a viziunii mesianice pro
prii profet'sinului iudaic. 
Cadrele liturgice qum rani
te au o notă distinctă faţă 
de forma tradiţională a 
cultului iudaic fiind m arca
te de un exerciţiu ascetic 
pronunţat ce scoate slu ji
rea din cadrele autom atis
mului impus de literalism.

Cartea surprinde formele

liturgice prin care se ex
primă dimensiunea duhov
nicească a mesianismului ce
lor două comunităţi: de la 
Qumran şi M ariotis, în
se tân d  pe două stadii apa
rent succesive: cea a pli
nirii rituale — mecanice şi 
cea a vederii, a trăirii în 
cel Unul ca Cei Trei. Co
m unitatea qumranită şi cea 
de la lacul M arioFs ves
tesc acest tip de trăire în 
că înainte de venirea reve
lării desăvârşite.

în prima parte autorul 
readuce în discuţie imnele 
qumranite de factură litu r
gică ce exprimă o stare 
existenţială de tip profetic 
cu valenţă spre misterio- 
logie. După cum ne su
gerează analiza textelor, 
perioada qumranită în care 
au fost redactate principa
lele documente, a fost un 
timp foarte dinamic în sfe
ra trăirii liturgice, practi- 
cându-se rugăciunea şi 
cântarea comunitară, de 
care omul se ataşează prin 
curăţenie.

Partea a doua şi cea mai 
consistentă ne aduce date 
im portante despre o altă 
grupare religioasă care pu
nea accent pe viaţa con
tem plativă — terapeuţii, 
de pe marginea lacului 
Mariotis, în împrejurimile 
Alexandriei Egiptului. Es
te, după şthnţa mea, pri

mul text românesc, de o 
întindere considerabilă, ca
re pune în discuţie princi
piul vieţii contemplative a 
terapeuţilor din perspecti
va scrierilor eruditului Fi
lon din Alexandria.

Filon vorbeşte despre 
acest grup în term eni ad
mirativi. Casele modeste 
ale acestor oameni aveau 
o odaie rezervată pentru 
meditaţie, pentru studierea 
textelor sacre şi pentru a l
te activităţi evlavioase, 
practicate de la. răsăritul 
până la apusul soarelui. 
Părintele Chirilă aduce de
talii im portante cu privire 
la modul de viaţă al te ra
peuţilor (vezi capitolul B: 
Date concrete privind te 
rapeuţii) bazându-se pe lu 
crarea filoniană: „De Vita 
Contemplativa", care încu
nunează cariera literară a 
lui Filon reprezentând o 
sursă preţioasă de învăţă
turi istorice despre diaspo
ra alexandrină.

Filon pune viaţa contem
plativă a terapeuţilor în 
opoziţie cu cea a esenieni- 
lor, „care urm ăreau cu 
persistenţă o viaţă activă". 
După m ărturia autorului, 
punerea în paralelă a celor 
două grupări, de la Qum
ran şi lacul Mariotis, răm â
ne defectuoasă. Cele două 
mişcări sunt ieşite poate

dintr-o nevoie interioară a 
iudeilor pioşi, „săracii lui 
Yahwe“. Dar ei sunt dis
tincţi şi profund diver
genţi. Concluzia părintelui 
loan ne face să înţelegem 
mişcarea alexandrină mai 
interioară şi spirituală, mai 
flexibilă faţă de cea din 
deşertul lui Iuda.

In ciuda acestor delimi
tări cele două „sinteze as
cetice" conturează cadrul 
de meditaţie şi asceză din 
primul veac creştin, speci
fic lumii iudaice reprezen
tate prin Palestina şi A le
xandria, chiar dacă nu exis
tă o identitate de cadru is
toric sau religios.

Paradoxal, punctul de 
convergenţă al celor două 
comunităţi este evreul, 
m entalitatea iudaică şi ci
vilizaţia tradiţională iu
daică centrată pe Torah şi 
în chip deosebit axată pe 
ideea mesianică.

Qumran şi M ariotis pot 
fi considerate tipuri ale 
monahismului creştin pen
tru că au structura voturi
lor acestuia dar le lipseşte 
mesianismul realizat ca 
fapt istoric şi transcendent.

Cu toată această lipsă, 
părintele loan ne provoacă 
la o îm bogăţire duhovni
cească prin cele două sin
teze ascetice pe care le în
sumează Qumran şi M a
riotis. Dacă a reuşit ne pu
tem convinge fiecare prin 
bucuria lecturii.

Pr. drd.
CRISTIAN MUNTEAN
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® Sfinţii Daco-Romani şi Români, ediţia a doua, de 

Pr. Prof. Dr. Mircea Păcurariu. Această carte apare la 
Editura „Trinitas“ a Mitropoliei Moldovei şi Bucovinei, 
cu binecuvântarea Î.P.S. Daniel, Mitropolitul Moldovei şi 
Bucovinei, Iaşi, 2000, 243 pag.

Cartea se bucură de un bogat Cuvânt înainte al Î.P.S. 
Daniel şi de Cuvântul autorului.

„Cartea Părintelui Prof. Dr. Mircea Păcurariu, pe care 
o publică acum Editura „Trinitas“ a Mitropoliei Moldo
vei şi Bucovinei, este o m ărturie, o pomenire şi o cinste 
adusă sfinţilor daco-romaini şi români.

Totodată, ea este şi un îndemn de a urm a pilda sfin
ţilor iubitori de Hristos, apărători ai dreptei credinţe şi 
binefăcători milostivi faţă de semenii lor. Intr-o lume con
fruntată cu necredinţa şi necurăţia inimii, cu rătăciri sec
tare şi egoiste, care întunecă chipul lui Dumnezeu în om, 
sau eu deznădejdea şi lipsa de sens a existenţei, felul de 
vieţuire şi ajutorul sfinţilor sunt totdeauna lumină în 
candela credinţei, izvor de viaţă şi prietenie pentru mân
tuirea noastră“, (f Daniel, Mitropolitul Moldovei şi Buco
vinei).

Cartea se citeşte cu folos atât de preoţi cât şi de cre 
dincioşii de rând.

¥
® Pr. Prof. univ. Dr. Mircea Păcurariu, „Predici la du

minici şi sărbători, la praznice împărăteşti şi ale Maicii 
Domnului, ale Sfinţilor şi la S finţii români; predici oca
zionale şi la înmormântări“. Editura Institutului Biblic 
şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 
2000,632 p.

„Coborâtor dintr-o familie cu tradiţie preoţească, Pă
rintele Profesor MIRCEA PĂCURARIU este cunoscut în 
Biserica noastră şi în istoriografia română, în primul rând, 
datorită lucrărilor cu care Prea Cucernicia Sa a înzes
tra t sau îmbogăţit domeniul atât de atrăgător, dar şi în
tins, al studiilor şi cercetărilor de Istoria Bisericii Orto
doxe Române. Numele acestei importante discipline a în
văţământului nostru teologic se asociază deja, în chip spon
tan, cu numele Părintelui profesor Mircea Păcurariu. Iată 
însă -că profesorul de istorie bisericească a fost adânc pre
ocupat de împlinirea unei slujiri preoţeşti şi predicato- 
riaie pilduitoare, din care a rodit şi volumul prezent“.

Este din cuvântul înainte al Prea Fericitului TEOCTIST, 
Patriarhid Bisericii Ortodoxe Române, care a şi dat bine
cuvântarea de editare.

Este o carte -de Predici bune, scurte în general, care pot 
fi folosite de către slujitorii Bisericii. E într-o ediţie care 
se înfăţişează frumos legată şi bună de utilizat.

O recomandăm din toată inima, tu turor preoţilor şi stu
denţilor teologi.

© Sfântul Ierarh Iosif Mărturisitorul din Maramureş 
de Prof. dr. Nuţu Roşea, lucrare tipărită eu binecuvântarea 
P.S. Justinian al Maramureşului, Baia Mare, 2000, 213 pag.

Iată ce spune Părintele Prof. Dr. Mircea Păcurariu des
pre această carte: „Cartea profesorului Dr. Nuţu Roşea 
aduce multe date noi din viaţa şi lucrarea duhovnicească 
a episcopului IOSIF, pe care trebuie să-l considerăm ca 
un adevărat ocrotitor spiritual al credincioşilor ortodocşi 
din Maramureşul românesc. Temeinic documentată, intr-un 
stil atrăgător, în multe locuri eu iz de cazanie românească, 
cu suflet de bun creştin ortodox şi fiu vrednic al Mara
mureşului, cartea profesorului Roşea poate fi folosită - în 
egală măsură - şi de cercetătorii trecutului nostru, dar şi 
ca o carte de lectură pentru credincioşii de azi ai Mara
mureşului, descendenţii fiilor duhovniceşti ai episcopului 
IOSIF de acum trei veacuri. Drept aceea, socotim că Epis
copia Maramureşului şi Sătmarului ar face un lucru deo
sebit de util dacă ar da la tipar această nobilă osteneală a 
Profesorului Dr. Nuţu Roşea“.

Prea Sfinţitul Justinian Chir a spune în Cuvântul îna
inte: „Numele acestui sfânt a răzbătut prin negura tim 
purilor. Dl. Prof. Dr. Nuţu Roşea i-a consacrat o monogra
fie ancorată în contextul problematicii românilor din Tran
silvania de-a lungul secolelor. Sfântul Ierarh Iosif Măr
turisitorul din Maramureş este prezent în această lucrare 
cu toate darurile şi virtuţile unui ierarh, care a  tră it din 
plin întru Iisus Hristos şi -s-a je rtfit pentru Biserica Sa.

Binecuvântăm strădania autorului şi publicarea lucrării 
sale, care poate fi de folos tu turor celor care vor să cu
noască adevărul, despre felul cum s-a păstrat credinţa 
în nordul românesc“.

X

® laroslav Pelikan publică cartea: Iisus de-a lungul 
secolelor. Locul lui în istoria culturii, traducere din en
gleză de Silvia Palade, Editura „Humanitás“, Seria Re
ligie coordonată -de Vasile Rădu-că, Bucureşti, 2000, 308 pag.

„Fecioara Maria de-a lungul secolelor (Humanitás, 1998), 
scrisă ca pandant al cărţii de faţă, a prilejuit o primă în
tâlnire a publicului român cu istoricul şi teologul Jaroslav 
Pelikan.

Apărută în 1985 şi devenită bestseller în U.S.A., Iisus 
de-a lungul secolelor reconstituie modul în care fiecare 
epo-că şi-a creat, după chipul şi asemănarea sa, propria 
imagine -a Mântuitorului. Impactul acestei imagini înce
tează să fie unul strict religios, extinzându-se asupra cul
turii, politicului, economicului şi socialului din ultimele 
dcuă milenii.

Cartea se deschide cu imaginea lui Iisus ca învăţător 
al secolului I, trece prin imaginea omului universal al Re
naşterii şi ajunge la eliberatorul secolelor al XIX-lea şi 
al XX-lea, oferind o cheie esenţială de decriptare a vâr
stelor omenirii“.

ANTONIE P.
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